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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I - 01
BANDA ACEH

 
      PUTUSAN

        Nomor :  26- K/PM. I - 01/AD/ I I /20 12

      “DEMI   KEADILAN  BERDASARKAN  KETUHANAN  YANG  MAHA  ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  yang  bers i dang  di  Banda  Aceh  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap :   SUPRIADI
Pangkat /NRP :   Ser tu /21040284320484
Jabatan :   Ba Korem 012/TU
Kesatuan :   Korem 012/TU
Tempat  tangga l  lah i r :   Sukabumi ,  12 Apr i l  1984
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idJen is  ke lamin :   Lak i - lak i

Tempat  t i ngga l  :   Asrama Korem 012/TU Meulaboh .

Terdakwa di tahan  o leh  :

1. Danrem  012/TU  se laku  Ankum  se lama  20  har i  se jak  tangga l  1 
Nopember  2011  sampai  dengan  tangga l  20  Nopember  2011  di  Rumah 
Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam IM  Banda  Aceh  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Nomor  :  Kep/223 /X /2011  tangga l  31 Oktober  2011 ;

2. Kemudian  dipe rpan jang  sesua i  :

a. Perpan jangan  penahanan  ke- I  dar i  Danrem 012/TU se laku  Papera  
se lama  30  har i  se jak  tangga l  21  Nopember  2011  sampai  dengan  
tangga l  20  Desember  2011  d i  Rumah  Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam IM 
Banda Aceh berdasarkan  Keputusan  Nomor  :  Kep/228 /X I / 2011  tangga l  
20 Nopember  2011;

b. Perpan jangan  penahanan  ke- I I  dar i  Danrem  012/TU  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  21  Desember  2011  sampai  
dengan  tangga l  19  Januar i  2012  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam 
IM  Banda  Aceh  berdasarkan  Keputusan  Nomor  :  Kep/248 /X I I / 2 011  
tangga l  28 Desember  2011;

c. Perpan jangan  penahanan  ke- I I I  dar i  Danrem  012/TU  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  20  Januar i  2012  sampai  
dengan  tangga l  18  Pebruar i  2012  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam 
IM  Banda  Aceh  berdasarkan  Keputusan  Nomor  :  Kep/20 / I / 2012  
tangga l  18 Januar i  2012.

3. Penetapan  Penahanan  dar i  Hakim  Ketua  pada  Pengad i l an  Mi l i t e r  I -
01 Banda Aceh Nomor:  Tap/06- K/PM I - 01/AD/ I I / 2 012  tangga l  16 Februar i  
2012,  yang  melan ju t kan  penahanan  te rhadap  Terdakwa  se lama  30  har i  
te rh i t u ng  mula i  tangga l  16  Februar i  2012  sampai  dengan  tangga l  16  
Maret   2012,  ber tempat  di  Sta l t ahmi l  Pomdam IM Banda Aceh;

4. Penetapan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  
I - 01 Banda Aceh Nomor:  Tap/12- K/PM I - 01/AD/ I I I / 2 012  tangga l  16 Maret  
2012,  yang  memperpan jang  penahanan  te rhadap  Terdakwa  se lama  60  har i  
te rh i t u ng  mula i  tangga l  16  Maret  2012  sampai  dengan  tangga l  15  Mei  
2012,  ber tempat  di  Sta l t ahmi l  Pomdam IM Banda Aceh;

2
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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PENGADILAN MILITER I - 01 te rsebu t  d i  atas  :

Membaca     :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dar i  Pomdam IM Banda  Aceh 
Nomor  BP-61/A- 47/X I I /20 11 tangga l  7 Desember  2011.

Memperhat i kan  : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Danrem  012/TU se laku  Papera  Nomor  Kep/ 21/Pera / I /20 12 
tangga l  23 Januar i  2012.
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/23 -
K/ AD/ I I / 20 12 tangga l  3 Pebruar i  2012.
3. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01 Banda Aceh Nomor  Tapk im/ 47-
K/PMI- 01/AD/  I I I  /201 2  tangga l  08  Maret  2012  ten tang  
Penunjukan  Hakim.
4. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  Taps id / 76- K/PMI-
01/AD/ I I I /201 2 tangga l  08  Maret  2012   ten tang  Har i  
Sidang .
5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .
6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor :  Sdak/23 - K/ AD/ I I / 20 12 tangga l  3  Pebruar i  2012di  
depan  pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan  : 1.    Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia jukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

Terdakwa te l ah  te rbuk t i  secara  syah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana :  

Per tama :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id“Percobaan  atau  pemufaka tan  jaha t  yang  tanpa  hak  

atau  melawan  hukum membawa,  mengi r im ,  mengangkut  
atau  mentrans i t o  Narko t i k a  go longan  I . ”  

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  dalam 
Pasa l   132  ayat  (1 )  j  ps  115   Undang- undang  Nomor  
35 Tahun 2009 ten tang  Narko t i ka .

Atau

Kedua  :

“  Set iap  orang  yang  menyuruh ,  member i  atau  
menjan j i k an  sesuatu ,  member ikan  kesempatan ,  
menganju rkan ,  member ikan  kemudahan,  memaksa  dengan  
ancaman,  memaksa  dengan  kekerasan ,  melakukan  t i pu  
musl iha t  atau  membujuk  anak  yang  belum cukup  umur  
untuk  melakukan  t i ndak  p idana  secara  tanpa  hak  
mengangkut  narko t i k a  golongan  I  da lam  bentuk  
tanaman bera tnya  meleb ih i  1 (sa tu )  k i l og ram” .  

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  dalam 
Pasa l   133  ayat  (1 )  jo  Ps 115  Undang- undang  Nomor  
35 Tahun 2009 ten tang  Narko t i ka .

Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  Terdakwa  
di j a t uh i  hukuman sebaga i  ber i ku t  :

Pidana  Pokok  :  Penja ra  sa lama  6  (enam)  
tahun ,  d iku rang i  masa penahanan  
sementa ra  yang  te lah  di j a l an i  
Terdakwa  dan   denda  sebesar  Rp 
800.000 .000 ,00  (de lapan  ra tus  
ju t a  rup iah )  atau  pidana  
pen ja ra  penggant i  se lama  3 
( t i g a )  bu lan .

Pidana  Tambahan :   Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

b. Menetapkan  barang  bukt i   berupa  sura t  –  sura t  
:

4
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

5

- 1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  3 karung  
gon i  p las t i c  warna  put i h  dengan bera t  48 Kg.
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  Toyota  
Ki jang  inova  warna  hi j au  meta l i k  Nopol  BK 1223  
GR.
- 2  (dua)  lembar  Hasi l  ber i t a  Acara  Anal i s i s  
Labora to r i um  Nomor  Lab  628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  
10 Pebruar i  2011.  
- 1  (sa tu )  set  p la t  mobi l  d inas  TNI  AD dengan  
noreg  3120- 1.
- 1 (Satu )  lembar  fo to  barbuk  1 (sa tu )  un i t  HP 
merk  Nokia  Type RH-99.
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  sura t  pe layanan  
jasa  penumpang pesawat  udara  tangga l  15 Januar i  
2011.
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  kar tu  ATM Bank  
BRI  a.n .  Akhmad Su’a ib .

Masing- masing  t etap  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkara

c. Membebani  Terdakwa untuk  membayar  biaya  perkara  
sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

2.   Pledo i  /  Pembelaan  yang  dia j ukan  oleh  Penas iha t  
Hukum  Terdakwa  pada  pr ins i pnya  t i dak  menyangka l  
ten tang  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  p idana ,   namun 
namun  hanya  mengajukan  permohonan  ker inganan  hukuman 
dan  dan  mohon  agar  Terdakwa  t i dak  dipeca t  dar i  d inas  
mi l i t e r ,  yang didasar  oleh  hal - ha l  sebaga i  ber i ku t ;

Terdakwa  melakukan  perbua tan  te rsebu t  karena  
menta lnya  te r t e kan  o leh  desakan  ekonomi .

Mot i f as i  perbua tan  te rdakwa   bukan  s i f a t  sebaga i  
seorang  pen jaha t .

Terdakwa sangat  menyesa l i  perbua tannya .

Terdakwa  masih  mempunya i  tanggungan  ke lua rga  anak  
yang  masih  bal i t a  te rmasuk  kedua  orang  tuanya  yang  
sudah  ren ta .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Repl i k  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  Pembelaan  Penas iha t  

Hukum  yang  pada  pokoknya :  menyatakan  secara  l i san  
te tap  pada Tuntu tannya .

4. Dupl i k  Penas iha t  Hukum atas  Repl i k  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rsebu t  pada  pokoknya :  secara  l i s an  menyatakan  te tap  
pada Pembelaannya .

5. Permohonan  Terdakwa yang  menyatakan  bahwa ia  merasa  
bersa lah  dan  ber j an j i  t i dak  akan  mengulang i  
perbua tannya  lag i ,  dan  oleh  karena  i t u  Terdakwa  
memohon agar  di j a t uh i  hukuman yang  ser i ngan - r i ngannya ,  
dan jangan  dipeca t .

Menimbang :  Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
d i  atas ,  Terdakwa  pada  pokoknya  didakwa  sebaga i  
ber i ku t  :   

Per tama

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u   pada    tangga l  empat  be las  
bulan  Januar i  tahun  dua  r ibu  sebe las  atau  set i dak -
t i daknya  dalam  bulan  Januar i   tahun  2011   atau  
set i dak - t i daknya  d isua tu  waktu  dalam  tahun  2011,  d i  
Asrama Kipan  A Yoni f  112/DJ  Japakeh  Aceh  Besar   atau  
set i dak - t i daknya  d isua tu  tempat  yang  te rmasuk   dalam 
daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  ber i ku t   ”percobaan  atau  
permufaka tan  jaha t  yang  tanpa  hak  atau  melawan  hukum 
membawa,  mengi r im ,  mengangkut  atau  mentrans i t o  
Narko t i k a  go longan  I  ”  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t :

a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  di  Kodam 
Jaya   sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
di t empatkan  di  Yoni f  112/DJ   pada  tangga l  12  Agustus  
2011   d imutas i kan  ke  Korem  012/TU    dan  sampai  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  h ingga  ke jad ian  yang  
menjad i kan  perkara  in i  Terdakwa  menjaba t  sebaga i  
Bakorem 012/TU dengan  pangkat  Ser tu  NRP 21040284320484

b. Bahwa  Terdakwa  kena l  Sdr .  Aj i  ( t i dak  dipe r i k sa )  
pada  tahun  2009  pada  saat  Terdakwa  masih  berd inas  di  
Kipan  E Yoni f  112/DJ  dan  kena l  dengan  Sdr .  Yos  ( t i dak  
dipe r i k sa )  dan  Sdr .  Sarman Manik  (Saks i  2)  pada  bulan  
Agustus  2010  pada  saat  Terdakwa  mengawal  gan ja  dar i  
Lamteuba  keperba tasan  Medan.

c. Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa  di  hubung i  o leh  Sdr .  
Aj i  dar i  Medan dan  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Bang  
in i  ada  ker j a  d i  Medan mau nggak”  dan  Terdakwa  jawab  
”Ka lau  di  Medan saya  t i dak  beran i  karena  be lum pernah  
dan  t i dak  mengetahu i  keadaanya  di  Medan”  se lan ju tn ya  
Sdr .  Aj i  mengatakan  ”Oke  bang  ka lau  begi t u ”  dan  
se lan ju t nya  Terdakwa  menelpon  Pra tu  Suhendra  untuk  
datang  kerumahnya.

6
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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d. Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  20.00  WIB  Pra tu  Suhendra  (  Saks i  1)  
mendapat  te lepon  dar i  Terdakwa  untuk  datang  kerumahnya  
di  Asrama  Kipan  A Yoni f  112/DJ  Japakeh  Aceh  Besar ,  
sete lah  sampai  d i  rumah  Terdakwa  se lan ju t nya  Terdakwa  
ber tanya  ”Co i  g imana  besok  mau  ndak  ker j a ,  n i  da  
ker jaan ”  kemudian  Saks i  1  menjawab  ”Apa  ker j aanya  
Baton”  di j awab  ”Ker j amu  mengawal  gan ja  dar i  Blang  
Keje ren  menuju  Medan dan  kamu hanya  duduk  dia tas  mobi l  
dengan  berpaka ian  dinas  lo reng  lengkap  dan  sete lah  
sampai  d i  Medan  baru  dapat  uang  Rp  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  nant i   ka lau  butuh  apa- apa  
bel  a ja  s i  Aj i  dan  sup i rmu  s i  Manik ,  masalah  la i n  aku  
yang  urus  semua”  la l u  Saks i  1   jawab  ”Ka lau  beg i t u  
bisa  Banton”   se lan ju t nya  Terdakwa  menjawab  ”Ya  udah  
k i t a  besok  berangka t ”  kemudian  Saks i  1  meminta  nomor  
HP Sdr .  Aj i  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)   kepada  
Terdakwa se lan ju t nya  Saks i   1 pu lang  ke barak .

e. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  
member i t ahukan  ”Bang  bukan  saya  yang  ker ja  ta tap i  ada  
anggota  saya  yang  mau ker j a  karena  dia  butuh  uang  dan  
sekarang  to l ong  dik i r im  uang  t i ke t  pesawat ”  dan  Sdr .  
Aj i  mengatakan  ”Ya  Bang,  tap i  to l ong  dik i r im  nomor  
reken ing  Bank  bia r  anggota  saya  yang  mengi r im  uang  
t i ke t  te rsebu t ” ,  kemudian  Terdakwa  meminjam  kar tu  ATM 
dan  nomor  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Serda  Akhmad Su’a ib  
(Saks i  6)   anggota  Yoni f  112/R  dan  mengi r imkan  nomor  
reken ing  Bank te rsebu t  kepada  Sdr .  Aj i .

f . Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Danki  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  (saks i  3)  dan  
meminta  i j i n  ke  Medan  dengan  mengatakan  ” I j i n  Dank i  
saya  ka lau  d i i j i n k an  berangka t  ke  Medan untuk  menjua l  
mobi l  Sdr .  Aj i  yang  akan  di j ua l  sebanyak  2  un i t ,  
seh ingga  saya  mengajak  Pratu  Suhendra  untuk  menjua l  
mobi l  te rsebu t  dan  se la i n  i t u  juga  Pra tu  Suhendra  lag i  
butuh  uang  untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya” .  
Selan ju tnya  Dank i  mengatakan  ”Berapa  har i? ”  dan  
Terdakwa  jawab  ”H ingga  har i  Senin  sa ja  Dank i ”  dan  
Dank i  mengatakan  ”Ya  udah  berangka t  sa ja  dan  hat i -
hat i ” .

g. Bahwa  sete lah   mendapat  i j i n  dar i  Danki  pada  
tanggga l  15 Januar i  2011  Terdakwa memesan 2 buah  t i ke t  
pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  a.n .  Terdakwa  dan  saks i  1 
mela lu i  pegawai  Bandara  Sul tan  iskandar  Muda  dan  
sek i r a  puku l  13.00  WIB  Terdakwa  dan  Pra tu  Suhendra  
(Saks i  1)   berangka t  ke  Medan  dengan  menggunakan  
pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  set i banya  di  bandara  Polon ia  
Medan  di j emput  oleh  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)  
se lan ju t nya  berangka t  menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan untuk  ber i s t i r a ha t  dan  sek i r a  puku l  
15.00  WIB Terdakwa  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (saks i  2)  
main- main  ke  Kabanjahe  sedangkan  Pra tu  Suhendra  
t i ngga l  d i  Hote l  karena  sak i t  kepa la .

Disclaimer
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h. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  17  Januar i  2011  
Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)  
menjemput  Saks i  1   d i  Hote l  Hawai  se lan ju t nya  
Terdakwa,  Saks i1 ,  Saks i  2  menuju  tempat  karoeke  d i  
Plaza  Mi len ium   kemudian  sek i ra  puku l  15.00  WIB Sdr .  
Fery  dan  Sdr .  Ind ra  datang  dan  iku t  bergabung  bersama 
dan   sek i r a  puku l  17.00  WIB Terdakwa mengatakan  kepada  
Saks i  1 ”Saya  sore  in i  pu lang  ke  Banda Aceh”  dan Saks i  
1   juga  mengatakan  kepada  Terdakwa  ” i j i n  Baton  saya  
juga  ing in  pulang  ke  Kuala  Simpang  untuk  mel iha t  orang  
tua  saya  sak i t ”  dan  Terdakwa  menjawab  s i l ahkan  sa ja  
yang  pent i ng  hat i - hat i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  bersama 
Sdr .  Sarman  Manik  (saks i  2)   menuju  bandara  Polon ia  
Medan dan sek i r a  puku l  20.00  WIB Terdakwa na ik  pesawat  
Lion  Ai r   menuju  Banda  Aceh  dan  t i ba  di  Bandara  SIM 
sek i r a  puku l  21.00  WIB  kemudian  Terdakwa  langsung  
pulang  kerumah dan is t i r a ha t .

i Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa  menghadap  Danki  Kapten  
In f  Nyarman  (saks i  3)   d i  depan  rumahnya  sambi l  
mengatakan  ” I j i n  Danki  saya  sudah  kembal i  dar i  Medan,  
sedangkan  Pra tu  Suhendra  be lum  pulang  karena  mobi l  
yang  di j ua l nya  belum  ada  pembel i nya ”  dan  Danki  
mengatakan  ”T idak  apa- apa”  dan  sek i ra  puku l  11.00  WIB 
Saks i  1   menghubung i  Terdakwa  v ia  Handphone  dan  
mengatakan  ”Baton  saya  sekarang  in i  sudah  berangka t  
dar i  rumah  orang  tua  saya  di  Kuala  Simpang  menuju  
Medan”  dan Terdakwa jawab  ”Ngapa in  kamu ke  Medan?”  dan  
di j awab  oleh  Saks i  1  ”Saya  akan  menemui  Sdr . I nd ra  dan  
Sdr .  Fery  katanya  ada  ker j aan  dan  Terdakwa  jawab  ”Ya  
udah hat i - hat i  a ja ” .

j . Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
Saks i  1  kembal i  ke  Medan  dan  ber temu  dengan  Saks i  2  
di  Plaza  Mel len ium  sete lah  ber temu  se lan ju t nya  sek i ra  
puku l  17.00  WIB Saks i  1  bersama   Saks i  2  berangka t  
dar i  medan  menuju  Blangke je ren  dengan  menggunakan  
kendaraan  Toyota  Inova  warna  Si l ve r  BK 1223  GR yang  
dikemudiakan  oleh  Saks i  2  dan saat  d ipe r j a l anan  Saks i  
2  mendapat  in fo rmas i  dar i  Sdr .  Dakdin  (T idak  
dipe r i k sa )    bahwa  gan ja  belum  s iap  di  Blangke je ren  
se lan ju t nya  Saks i  1 dan Saks i  2  mencar i  peng inapan  di  
daerah  Kutacane  dan menginap  di  Hote l  Maron.  
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k. Bahwa pada har i  Rabu tangga l  19 Januar i  2011 sek i r a  
puku l  20.30  WIB Saks i  1 dan Saks i  2  t i ba  di  d i  daerah  
Kampung Sere  Kecamatan  Blangke je ren  Kab.  Gayo Lues  dan  
ber temu  dengan  Sdr .  Dakdin  yang  merupakan  pemi l i k  
gan ja ,  kemudian  Sdr .  Dakdin  membawa kendaraan  Toyota  
Inova  warna  Si l ve r  BK 1223  GR ke  arah  Blangke je ren  
untuk  memuat  gan ja ,  sedangkan  Saks i  1  dan  Saks i  2  
t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Dakdin   kemudian  Saks i  1 
menelpon  Terdakwa  dan  mengatakan  ”Barang  belum  dimuat  
Baton  mobi l  lag i  d ibawa  sama  Dakdin  untuk  ambi l  
barang ,  ka lau  barang  udah  sama kami  nant i  saya  hubung i  
Baton  ”  d i j awab  oleh  Terdakwa ”Ok  hat i - hat i  sa ja ”   dan  
sek i r a  puku l  00.00   WIB Sdr .  Dakdin  datang  kembal i  dan  
mengatakan  bahwa  gan ja  sudah  dis impan  di  bagas i  
be lakang  mobi l ,  kemudian  Saks i   1  dan  Saks i  2 
berangka t  menuju  Medan  dengan  pos is i  Saks i  2  sebaga i  
pengemudi  sedangkan  Saks i  1  duduk  d i  kurs i  depan  
samping  pengemudi

l . Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  03.30  WIB Saks i  1  dan  Saks i  2  t i ba  Pos  
Perbatasan  Lawe  Pakam Kutacane- Medan  kemudian  mobi l  
d ihen t i k an  oleh  Br ipka  Pi t r i y ad i  (Saks i  4)  dan  Aip tu  
Peterson  Simangunsong  (Saks i  5)  anggota  Pol i s i  
perba tasan   Lawe Pakam Kutacane- Medan yang  se lan ju t nya  
mengatakan  kepada  Saks i  1  bahwa  akan  memer iksa  mobi l  
kemudian  Saks i  2  tu run  dar i  mobi l  se lan ju t nya  Saks i  2  
membuka  bagas i  be lakang  kemudian  Saks i  4  dan  Saks i  5 
melakukan  pemer iksaan  dan  menemukan  daun  ganja  ker i ng  
sebanyak  3  ( t i ga )  karung  gon i ,  se lan ju t nya  Saks i  1  ,  
dan  Saks i  2  beser ta  mobi l  dan  daun  gan ja  te rsebu t  
d iamankan  ke  Pos  Pol i s i  perba tasan  Lawe  Pakam  dan  
sek i r a  puku l  05.00  WIB Saks i  1  di  bawa menuju  Pol res  
Agara  dan  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4  Kutacane  
untuk  di l akukan  pengusutan  leb ih  lan ju t .

m. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa   mendapat  in fo rmas i  
dar i  Danki  A Yoni f  112/R   bahwa Saks i  1 bersama Saks i  
2  di tangkap  oleh  Pol i s i  perba tasan  Lawe  Pakam 
Kutacane- Medan  karena  membawa  ganja  se lan ju t nya  
Terdakwa  dibawa  oleh  Danki  ke  Sta f  3  untuk  d i  
in t r ogas i .

n. Bahwa  Terdakwa  member i kan  kesempatan  untuk  
mengawal /  membawa   gan ja  dar i  Blangke je ren  menuju  
Medan  kepada  Pratu  Suhendra  (Saks i  1)  ada lah  dengan  
mencer i t a kan  kepada  Saks i  1  bahwa  tugas  
mengawal /membawa gan ja  sangat  mudah ya i t u  cukup  duduk  
disamping  pengemudi  mobi l  dengan  modal  hanya  
berpaka ian  PDL  TNI  AD  dan  sete lah  barang  (gan ja )  
sampai  tu juan  akan  d ibe r i kan  uang  biasanya  sebesar  Rp 
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  sete lah  
mendengar  kete rangan  te rsebu t  Saks i  1  bersed ia  
mengawal  gan ja  karena  Saks i  1  sangat  membutuhkan  uang  
untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya .
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da lam  ha l  membawa,  mengangkut  gan ja  ya i t u  Terdakwa  
ber tanggung jawab  atas  per i j i n an  Saks i  1 kepada  Dank i  A 
Yoni f  112/R  untuk  berangka t  ke  Medan,  kemudian  
Terdakwa  juga  menyiapakan  t i ke t  pesawat  untuk  
keberangka tan  Saks i  1 dar i  Banda Aceh menuju  Medan.

p. Bahwa  sete lah  di t imbang  daun  gan ja  ker i ng  yang  
dibawa  oleh  Saks i  1 bersama Saks i  2 dengan  menggunakan  
mobi l  Toyota   Inova  Nopol  BK 1223  GR dar i  Blangke je ren  
menuju  Medan  te rsebu t  sebera t  leb ih  kurang  48  (empat  
pu luh  delapan)  Ki log ram  dan  kemudian  barang  bukt i  
te rsebu t  d i j ad i kan  barang  bukt i  da lam  perkara  Sdr .  
Sarman Manik  (saks i  1)  d i  Pengad i l an  Neger i  Kutacane  

q. Bahwa  berdasarkan  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  
Labora to r i um  Barang  Bukt i  Narko t i ka   No.  Lab.  
628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  10  Pebruar i  2011   dar i  
Puslab fo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang  Medan  barang  bukt i  
a.n .  Saks i  1  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)   ada lah  
benar  mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  yang  
te rda f t a r  da lam  golongan  I  nomor  uru t  8  Lampi ran  1 
Undang- Undang  Republ i k  Indones ia  No.  35  tahun  2009  
ten tang  Narko t i ka    yang  dipe r i k sa  oleh  AKBP Kasmina  
Gin t i ng ,  S.S i .  NRP 61110641,  AKP Debora  M.  Hutagao l ,  
S.S i . , Ap t  NRP 74110890  dan  dike tahu i  o leh  Kalab fo r  
Bareskr im  Pol r i  Cabang  Medan  Kombes  Pol  Drs .  CH 
Syaf r i an  S NRP 55120679.

r . Bahwa te rhadap  perkara  Pra tu  Suhendra  (Saks i  1  )  
yang  membawa/mengangkut  Narko t i k a  go longan  I  dalam 
bentuk  tanaman  bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  k i l og ram  
yang  disu ruh  oleh  Terdakwa  atau  dibe r i  kesempatan  oleh  
Terdakwa  perkaranya  te lah  dipu tus  oleh  Pengadi l an  
Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  dengan  nomor  Put /110 /K - PMI-
01/AD/VI I I / 2 011  tangga l  11  Nopember  2011  dan  diperkua t  
dengan  Putusan  Pengadi l an  Tingg i  I  Medan dengan  nomor  
Put /91 - K/PMT- I /BDG/AD/XI I / 2011  tangga l  11  Januar i  2012  
dengan  amar  putusan  5  ( l ima)  tahun  penja ra ,  denda  Rp 
800.000 .000 , -  (de lapan  ra tus  ju t a  rup iah )  subs ida i r  3 
( t i g a )  bu lan  kurungan.

s. Bahwa sebe lum melakukan  t i ndak  pidana  in i  Terdakwa  
sudah  pernah  melakukan  t i ndak  pidana  desers i  d imasa  
damai  pada  tahun  2011  dan  perkaranya  te l ah  d ipu tus  
oleh  Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  dengan  nomor  
Put /116 /K - PMI- 01/AD/VI I I / 2 011  tangga l   7   Nopember  
2011 dengan putusan  7 ( tu j uh )  bu lan  penja ra .

Atau

Kedua
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Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u   pada    tangga l  empat  be las  
bulan  Januar i  tahun  dua  r ibu  sebe las  atau  set i dak -
t i daknya  dalam  bulan  Januar i   tahun  2011   atau  
set i dak - t i daknya  d isua tu  waktu  dalam  tahun  2011,  d i  
Asrama Kipan  A Yoni f  112/DJ  Japakeh  Aceh  Besar   atau  
set i dak - t i daknya  d isua tu  tempat  yang  te rmasuk   dalam 
daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  ber i ku t   ”Set i ap  orang  yang  
menyuruh ,  member i  atau  menjan j i k an  sesuatu ,  member ikan  
kesempatan ,  menganju rkan ,  member i kan  kemudahan,  
memaksa  dengan  ancaman,  memaksa  dengan  
kekerasan ,me lakukan  t i pu  musl iha t  atau  membujuk  anak  
yang  belum  cukup  umur  untuk  melakukan  t i ndak  p idana  
secara  tanpa  hak  mengangkut  narko t i k a  golongan  I  da lam 
bentuk  tanaman  bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  k i l og ram”  
dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t :
                                            
a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  di  Kodam 
Jaya   sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
di t empatkan  di  Yoni f  112/DJ   pada  tangga l  12  Agustus  
2011   d imutas i kan  ke  Korem  012/TU    dan  sampai  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  h ingga  ke jad ian  yang  
menjad i kan  perkara  in i  Terdakwa  menjaba t  sebaga i  
Bakorem 012/TU dengan  pangkat  Ser tu  NRP 21040284320484

b. Bahwa  Terdakwa  kena l  Sdr .  Aj i  ( t i dak  dipe r i k sa )  
pada  tahun  2009  pada  saat  Terdakwa  masih  berd inas  di  
Kipan  E Yoni f  112/DJ  dan  kena l  dengan  Sdr .  Yos  ( t i dak  
dipe r i k sa )  dan  Sdr .  Sarman Manik  (Saks i  2)  pada  bulan  
Agustus  2010  pada  saat  Terdakwa  mengawal  gan ja  dar i  
Lamteuba  keperba tasan  Medan.

c. Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa  di  hubung i  o leh  Sdr .  
Aj i  dar i  Medan dan  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Bang  
in i  ada  ker j a  d i  Medan mau nggak”  dan  Terdakwa  jawab  
”Ka lau  di  Medan saya  t i dak  beran i  karena  be lum pernah  
dan  t i dak  mengetahu i  keadaanya  di  Medan”  se lan ju tn ya  
Sdr .  Aj i  mengatakan  ”Oke  bang  ka lau  begi t u ”  dan  
se lan ju t nya  Terdakwa  menelpon  Pra tu  Suhendra  untuk  
datang  kerumahnya.

Disclaimer
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sek i r a  puku l  20.00  WIB  Pra tu  Suhendra  (  Saks i  1)  
mendapat  te lepon  dar i  Terdakwa  untuk  datang  kerumahnya  
di  Asrama  Kipan  A Yoni f  112/DJ  Japakeh  Aceh  Besar ,  
sete lah  sampai  d i  rumah  Terdakwa  se lan ju t nya  Terdakwa  
ber tanya  ”Co i  g imana  besok  mau  ndak  ker j a ,  n i  da  
ker jaan ”  kemudian  Saks i  1  menjawab  ”Apa  ker j aanya  
Baton”  di j awab  ”Ker j amu  mengawal  gan ja  dar i  Blang  
Keje ren  menuju  Medan dan  kamu hanya  duduk  dia tas  mobi l  
dengan  berpaka ian  dinas  lo reng  lengkap  dan  sete lah  
sampai  d i  Medan  baru  dapat  uang  Rp  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  nant i   ka lau  butuh  apa- apa  
bel  a ja  s i  Aj i  dan  sup i rmu  s i  Manik ,  masalah  la i n  aku  
yang  urus  semua”  la l u  Saks i  1   jawab  ”Ka lau  beg i t u  
bisa  Banton”   se lan ju t nya  Terdakwa  menjawab  ”Ya  udah  
k i t a  besok  berangka t ”  kemudian  Saks i  1  meminta  nomor  
HP Sdr .  Aj i  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)   kepada  
Terdakwa se lan ju t nya  Saks i   1 pu lang  ke barak .

e. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  
member i t ahukan  ”Bang  bukan  saya  yang  ker ja  ta tap i  ada  
anggota  saya  yang  mau ker j a  karena  dia  butuh  uang  dan  
sekarang  to l ong  dik i r im  uang  t i ke t  pesawat ”  dan  Sdr .  
Aj i  mengatakan  ”Ya  Bang,  tap i  to l ong  dik i r im  nomor  
reken ing  Bank  bia r  anggota  saya  yang  mengi r im  uang  
t i ke t  te rsebu t ” ,  kemudian  Terdakwa  meminjam  kar tu  ATM 
dan  nomor  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Serda  Akhmad Su’a ib  
(Saks i  6)   anggota  Yoni f  112/R  dan  mengi r imkan  nomor  
reken ing  Bank te rsebu t  kepada  Sdr .  Aj i .

f . Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Danki  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  (saks i  3)  dan  
meminta  i j i n  ke  Medan  dengan  mengatakan  ” I j i n  Dank i  
saya  ka lau  d i i j i n k an  berangka t  ke  Medan untuk  menjua l  
mobi l  Sdr .  Aj i  yang  akan  di j ua l  sebanyak  2  un i t ,  
seh ingga  saya  mengajak  Pratu  Suhendra  untuk  menjua l  
mobi l  te rsebu t  dan  se la i n  i t u  juga  Pra tu  Suhendra  lag i  
butuh  uang  untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya” .  
Selan ju tnya  Dank i  mengatakan  ”Berapa  har i? ”  dan  
Terdakwa  jawab  ”H ingga  har i  Senin  sa ja  Dank i ”  dan  
Dank i  mengatakan  ”Ya  udah  berangka t  sa ja  dan  hat i -
hat i ” .

g. Bahwa  sete lah   mendapat  i j i n  dar i  Danki  pada  
tanggga l  15 Januar i  2011  Terdakwa memesan 2 buah  t i ke t  
pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  a.n .  Terdakwa  dan  saks i  1 
mela lu i  pegawai  Bandara  Sul tan  iskandar  Muda  dan  
sek i r a  puku l  13.00  WIB  Terdakwa  dan  Pra tu  Suhendra  
(Saks i  1)   berangka t  ke  Medan  dengan  menggunakan  
pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  set i banya  di  bandara  Polon ia  
Medan  di j emput  oleh  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)  
se lan ju t nya  berangka t  menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan untuk  ber i s t i r a ha t  dan  sek i r a  puku l  
15.00  WIB Terdakwa  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (saks i  2)  
main- main  ke  Kabanjahe  sedangkan  Pra tu  Suhendra  
t i ngga l  d i  Hote l  karena  sak i t  kepa la .
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h. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  17  Januar i  2011  
Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)  
menjemput  Saks i  1   d i  Hote l  Hawai  se lan ju t nya  
Terdakwa,  Saks i1 ,  Saks i  2  menuju  tempat  karoeke  d i  
Plaza  Mi len ium   kemudian  sek i ra  puku l  15.00  WIB Sdr .  
Fery  dan  Sdr .  Ind ra  datang  dan  iku t  bergabung  bersama 
dan   sek i r a  puku l  17.00  WIB Terdakwa mengatakan  kepada  
Saks i  1 ”Saya  sore  in i  pu lang  ke  Banda Aceh”  dan Saks i  
1   juga  mengatakan  kepada  Terdakwa  ” i j i n  Baton  saya  
juga  ing in  pulang  ke  Kuala  Simpang  untuk  mel iha t  orang  
tua  saya  sak i t ”  dan  Terdakwa  menjawab  s i l ahkan  sa ja  
yang  pent i ng  hat i - hat i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  bersama 
Sdr .  Sarman  Manik  (saks i  2)   menuju  bandara  Polon ia  
Medan dan sek i r a  puku l  20.00  WIB Terdakwa na ik  pesawat  
Lion  Ai r   menuju  Banda  Aceh  dan  t i ba  di  Bandara  SIM 
sek i r a  puku l  21.00  WIB  kemudian  Terdakwa  langsung  
pulang  kerumah dan is t i r a ha t .

i Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa  menghadap  Danki  Kapten  
In f  Nyarman  (saks i  3)   d i  depan  rumahnya  sambi l  
mengatakan  ” I j i n  Danki  saya  sudah  kembal i  dar i  Medan,  
sedangkan  Pra tu  Suhendra  be lum  pulang  karena  mobi l  
yang  di j ua l nya  belum  ada  pembel i nya ”  dan  Danki  
mengatakan  ”T idak  apa- apa”  dan  sek i ra  puku l  11.00  WIB 
Saks i  1   menghubung i  Terdakwa  v ia  Handphone  dan  
mengatakan  ”Baton  saya  sekarang  in i  sudah  berangka t  
dar i  rumah  orang  tua  saya  di  Kuala  Simpang  menuju  
Medan”  dan Terdakwa jawab  ”Ngapa in  kamu ke  Medan?”  dan  
di j awab  oleh  Saks i  1  ”Saya  akan  menemui  Sdr . I nd ra  dan  
Sdr .  Fery  katanya  ada  ker j aan  dan  Terdakwa  jawab  ”Ya  
udah hat i - hat i  a ja ” .

j . Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
Saks i  1  kembal i  ke  Medan  dan  ber temu  dengan  Saks i  2  
di  Plaza  Mel len ium  sete lah  ber temu  se lan ju t nya  sek i ra  
puku l  17.00  WIB Saks i  1  bersama   Saks i  2  berangka t  
dar i  medan  menuju  Blangke je ren  dengan  menggunakan  
kendaraan  Toyota  Inova  warna  Si l ve r  BK 1223  GR yang  
dikemudiakan  oleh  Saks i  2  dan saat  d ipe r j a l anan  Saks i  
2  mendapat  in fo rmas i  dar i  Sdr .  Dakdin  (T idak  
dipe r i k sa )    bahwa  gan ja  belum  s iap  di  Blangke je ren  
se lan ju t nya  Saks i  1 dan Saks i  2  mencar i  peng inapan  di  
daerah  Kutacane  dan menginap  di  Hote l  Maron.  
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puku l  20.30  WIB Saks i  1 dan Saks i  2  t i ba  di  d i  daerah  
Kampung Sere  Kecamatan  Blangke je ren  Kab.  Gayo Lues  dan  
ber temu  dengan  Sdr .  Dakdin  yang  merupakan  pemi l i k  
gan ja ,  kemudian  Sdr .  Dakdin  membawa kendaraan  Toyota  
Inova  warna  Si l ve r  BK 1223  GR ke  arah  Blangke je ren  
untuk  memuat  gan ja ,  sedangkan  Saks i  1  dan  Saks i  2  
t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Dakdin   kemudian  Saks i  1 
menelpon  Terdakwa  dan  mengatakan  ”Barang  belum  dimuat  
Baton  mobi l  lag i  d ibawa  sama  Dakdin  untuk  ambi l  
barang ,  ka lau  barang  udah  sama kami  nant i  saya  hubung i  
Baton  ”  d i j awab  oleh  Terdakwa ”Ok  hat i - hat i  sa ja ”   dan  
sek i r a  puku l  00.00   WIB Sdr .  Dakdin  datang  kembal i  dan  
mengatakan  bahwa  gan ja  sudah  dis impan  di  bagas i  
be lakang  mobi l ,  kemudian  Saks i   1  dan  Saks i  2 
berangka t  menuju  Medan  dengan  pos is i  Saks i  2  sebaga i  
pengemudi  sedangkan  Saks i  1  duduk  d i  kurs i  depan  
samping  pengemudi

l . Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  03.30  WIB Saks i  1  dan  Saks i  2  t i ba  Pos  
Perbatasan  Lawe  Pakam Kutacane- Medan  kemudian  mobi l  
d ihen t i k an  oleh  Br ipka  Pi t r i y ad i  (Saks i  4)  dan  Aip tu  
Peterson  Simangunsong  (Saks i  5)  anggota  Pol i s i  
perba tasan   Lawe Pakam Kutacane- Medan yang  se lan ju t nya  
mengatakan  kepada  Saks i  1  bahwa  akan  memer iksa  mobi l  
kemudian  Saks i  2  tu run  dar i  mobi l  se lan ju t nya  Saks i  2  
membuka  bagas i  be lakang  kemudian  Saks i  4  dan  Saks i  5 
melakukan  pemer iksaan  dan  menemukan  daun  ganja  ker i ng  
sebanyak  3  ( t i ga )  karung  gon i ,  se lan ju t nya  Saks i  1  ,  
dan  Saks i  2  beser ta  mobi l  dan  daun  gan ja  te rsebu t  
d iamankan  ke  Pos  Pol i s i  perba tasan  Lawe  Pakam  dan  
sek i r a  puku l  05.00  WIB Saks i  1  di  bawa menuju  Pol res  
Agara  dan  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4  Kutacane  
untuk  di l akukan  pengusutan  leb ih  lan ju t .

m. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa   mendapat  in fo rmas i  
dar i  Danki  A Yoni f  112/R   bahwa Saks i  1 bersama Saks i  
2  di tangkap  oleh  Pol i s i  perba tasan  Lawe  Pakam 
Kutacane- Medan  karena  membawa  ganja  se lan ju t nya  
Terdakwa  dibawa  oleh  Danki  ke  Sta f  3  untuk  d i  
in t r ogas i .

n. Bahwa  Terdakwa  member i kan  kesempatan  untuk  
mengawal /  membawa gan ja  dar i  Blangke je ren  menuju  Medan 
kepada  Pra tu  Suhendra  (Saks i  1)  adalah  dengan  
mencer i t a kan  kepada  Saks i  1  bahwa  tugas  
mengawal /membawa gan ja  sangat  mudah ya i t u  cukup  duduk  
disamping  pengemudi  mobi l  dengan  modal  hanya  
berpaka ian  PDL  TNI  AD  dan  sete lah  barang  (gan ja )  
sampai  tu juan  akan  d ibe r i kan  uang  biasanya  sebesar  Rp 
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  sete lah  
mendengar  kete rangan  te rsebu t  Saks i  1  bersed ia  
mengawal  gan ja  karena  Saks i  1  sangat  membutuhkan  uang  
untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya .
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o. Bahwa Terdakwa  member i kan  kemudahan  kepada  Saks i  1 
da lam  ha l  membawa,  mengangkut  gan ja  ya i t u  Terdakwa  
ber tanggung jawab  atas  per i j i n an  Saks i  1 kepada  Dank i  A 
Yoni f  112/R  untuk  berangka t  ke  Medan,  kemudian  
Terdakwa  juga  menyiapakan  t i ke t  pesawat  untuk  
keberangka tan  Saks i  1 dar i  Banda Aceh menuju  Medan.

p. Bahwa  sete lah  di t imbang  daun  gan ja  ker i ng  yang  
dibawa  oleh  Saks i  1 bersama Saks i  2 dengan  menggunakan  
mobi l  Toyota   Inova  Nopol  BK 1223  GR dar i  Blangke je ren  
menuju  Medan  te rsebu t  sebera t  leb ih  kurang  48  (empat  
pu luh  delapan)  Ki log ram  dan  kemudian  barang  bukt i  
te rsebu t  d i j ad i kan  barang  bukt i  da lam  perkara  Sdr .  
Sarman Manik  (saks i  1)  d i  Pengad i l an  Neger i  Kutacane  

q. Bahwa  berdasarkan  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  
Labora to r i um  Barang  Bukt i  Narko t i ka   No.  Lab.  
628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  10  Pebruar i  2011   dar i  
Puslab fo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang  Medan  barang  bukt i  
a.n .  Saks i  1  dan  Sdr .  Sarman  Manik  (Saks i  2)   ada lah  
benar  mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  yang  
te rda f t a r  da lam  golongan  I  nomor  uru t  8  Lampi ran  1 
Undang- Undang  Republ i k  Indones ia  No.  35  tahun  2009  
ten tang  Narko t i ka    yang  dipe r i k sa  oleh  AKBP Kasmina  
Gin t i ng ,  S.S i .  NRP 61110641,  AKP Debora  M.  Hutagao l ,  
S.S i . , Ap t  NRP 74110890  dan  dike tahu i  o leh  Kalab fo r  
Bareskr im  Pol r i  Cabang  Medan  Kombes  Pol  Drs .  CH 
Syaf r i an  S NRP 55120679.

r . Bahwa te rhadap  perkara  Pra tu  Suhendra  (Saks i  1  )  
yang  membawa/mengangkut  Narko t i k a  go longan  I  dalam 
bentuk  tanaman  bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  k i l og ram  
yang  disu ruh  oleh  Terdakwa  atau  dibe r i  kesempatan  oleh  
Terdakwa  perkaranya  te lah  dipu tus  oleh  Pengadi l an  
Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  dengan  nomor  Put /110 /K - PMI-
01/AD/VI I I / 2 011  tangga l  11  Nopember  2011  dan  diperkua t  
dengan  Putusan  Pengadi l an  Tingg i  I  Medan dengan  nomor  
Put /91 - K/PMT- I /BDG/AD/XI I / 2011  tangga l  11  Januar i  2012  
dengan  amar  putusan  5  ( l ima)  tahun  penja ra ,  denda  Rp 
800.000 .000 , -  (de lapan  ra tus  ju t a  rup iah )  subs ida i r  3 
( t i g a )  bu lan  kurungan.

s. Bahwa sebe lum melakukan  t i ndak  pidana  in i  Terdakwa  
sudah  pernah  melakukan  t i ndak  pidana  desers i  d imasa  
damai  pada  tahun  2011  dan  perkaranya  te l ah  d ipu tus  
oleh  Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  dengan  nomor  
Put /116 /K - PMI- 01/AD/VI I I / 2 011  tangga l   7   Nopember  
2011 dengan putusan  7 ( tu j uh )  bu lan  penja ra .

Berpendapat  bahwa perbu tan - perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
te lah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
berdasarkan :

Per tama :  Pasa l  132  Ayat  (1 )  jo  Pasa l  115  UURI  No.  35  
Tahun 2009 ten tang  Narko t i ka .

atau

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 15



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKedua :  Pasa l  133  Ayat  (1 )  jo  Pasa l  115  UURI  No.  

35 Tahun 2009 ten tang  Narko t i ka .

Menimbang :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
bahwa  ia  benar - benar  menger t i  dan  memahami ,  ser ta  
Terdakwa membenarkan  is i  dakwaan te rsebu t .

Menimbang : Bahwa  te rhadap  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rsebu t ,  Terdakwa  maupun  Penas iha t  HUkumnya  t i dak  
mengajukan  kebera tan /ekseps i .  

Menimbang :  Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  didamping i  o leh  Tim 
Penas iha t  Hukum  dar i  Korem  012/TU  ya i t u  Beni  
Kurn iawan,  S.H.  Kapten  Chk  NRP  11030005581176,  
berdasarkan  Sura t  Per in tah  Danrem  012/TU  Nomor  
Spr in / 839/ X/201 1 tangga l  31  Oktober  2011  dan  Sura t  
Kuasa  Khusus  dar i  Terdakwa Supr iad i  Ser tu  NRP 
21040284320484  tangga l  29 Nopember  2011.

Menimbang :  Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 : Nama   lengkap :  SUHENDRA,  Pangkat /NRP:  
Pra tu /31060833750884,  Jabatan :  Tarem 012/TU,  Kesatuan

:  Korem 012/TU,  Tempat  tangga l  lah i r :  
Kuala  Simpang,  25 Agustus  1984,  Agama :  Is l am,  Jen is  
ke lamin :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Tempat  
t i ngga l :  Asrama Korem 012/TU Meulaboh .  

Pada pokoknya  Saks i - 1  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

Bahwa Saks i  kena l    dengan   Terdakwa  pada  tahun  2007  
di  Yoni f  112/R  da lam  hubungan  atasan  dengan  bawahan  
dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .  

Bahwa  Saks i  pada  tangga l  13  Januar i  2011  mendatang i  
Terdakwa  ke  Rumahnya  mau pin j am  uang  untuk  membiaya i  
ibunya  yang  sedang  sak i t ,  te tap i  Terdakwa  mengatakan  
punya  uang  Rp  1,500 .000 ,00  (sa tu  ju ta  pima  ra tus  
rup iah )   has i l  mela t i h ,  te tap i  akan  dibe r i k an  kepada  
is t r i n ya .

16
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Bahwa  kemudian   pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  
2011  sek i ra  puku l  20.00  WIB  Saks i  mendapat  te lepon  
dar i  Terdakwa  untuk  datang  kerumahnya  sete lah  sampai  
d i  rumah  Terdakwa  se lan ju t n ya  Terdakwa   ber tanya  
kapada  Saks i  ”Co i  g imana  besok  mau ndak  ker j a ,  n i  da  
ker j aan ”  kemudian  Saks i  menjawab  ”Apa  ker jaannya  
Baton”  d i j awab  oleh  Terdakwa   ”Ker j amu  mengawal  gan ja  
dar i  Blang  ke je ren  menuju  Medan  dan  kamu hanya  duduk  
dia tas  mobi l  dengan  berpaka ian  dinas  lo reng  lengkap  
dan  sete lah  sampai  d i  Medan  baru  dapat  uang  Rp 
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  nant i   ka lau  
butuh  apa- apa  be l  a ja  s i  Aj i  dan  sup i rmu  s i  Manik ,  
masalah  la i n  aku  yang  urus  semua”  la l u  Saks i  jawab  
”Ka lau  begi t u  b isa  Baton”   se lan ju t nya  Terdakwa  
menjawab  ”Ya  udah  k i t a  besok  berangka t ”  dan  Saks i  
menyetu ju i  untuk  perg i  bersama  Terdakwa  ke  Medan,  
kemudian  Saks i  meminta  nomor  HP Sdr .  Aj i  dan  Sdr .  
Sarman  Manik  kepada  Terdakwa  se lan ju t nya  Saks i  pu lang  
ke barak .  

Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  Saks i  
dan  Terdakwa  berangka t  ke  Medan  tanpa  membawa sura t  
i j i n  ja l an  dar i  kesatuan  Ma  Yoni f  112/R  dengan  
menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  sek i r a  puku l  
13.00  WIB  dengan  t i ke t  yang  te l ah  d ibe l i  o leh  
Terdakwa,  Saks i  dan  Terdakwa  t i ba  di  bandara  Polon ia  
Medan  sek i r a  puku l  16.00  WIB  dan  di j emput  oleh  Sdr .  
Sarman  Manik  dengan  menggunakan  mobi l  Inova  warna  
hi tam  dan  langsung   menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan sete lah  sampai  d i  Hote l  Hawai  Saks i  
langsung  ber i s t i r a ha t  sedangkan  Terdakwa  dan  Sdr .  
Sarman  Manik  meningga lkan  Saks i  send i r i a n  di  Hote l  
Hawai   perg i  ke lua r .  

Bahwa  sek i r a  puku l  21.00  WIB  Saks i  dar i  Hote l  
menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra ,  temannya  Ser tu  Supr iad i  dan  saat  in i  saya  
berada  d i  Hote l  Hawai  Medan” ,  dan  d i  jawab  oleh  Sdr .  
Aj i   ”Oh,  ia  k i t a  har i  in i  t i dak  jad i  ker j a  dan  ka lau  
kamu butuh  apa- apa  hubung i  sa ja  anggota  saya  Sdr .Fery  
dan  sebenta r  lag i  saya  k i r im  nomor  Hpnya”  sete lah  
nomor  HP Sdr .  Fery  dik i r im  oleh  Sdr .  Aj i  maka  Saks i  
menghubung i  Sdr .  Fery  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra  teman  Sdr .  Aj i  dan  dan  saat  in i  saya  berada  
di  Hote l  Hawai  Medan”  se lan ju t nya  Sdr .  Fery  menjawab  
”Oke  bang nant i  saya  ketempat  abang” .  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  sek i r a  puku l  21.30  WIB  datang  Sdr .  Fery  dan  

temannya  yang  Terdakwa  t i dak  kena l  datang   ke  Hote l  
Hawai  se lan ju t nya  Terdakwa  mengajak  masuk  keda lam 
kamar  hote l  sete lah  i t u  Terdakwa ber tanya  ”Gimana  Bang 
jad i  k i t a  ker ja?  Di jawab  Sdr .  Fery  ”Sor r y  Bang  in i  
har i  nggak  bisa  ker j a  karena  barang  belum s iap ,  nant i  
har i  Rabu  pagi  Abang  berangka t  ke  Blangke je ren  ambi l  
barang”  dan  sek i ra  puku l  22.00  Sdr .  Fery  dan  temannya  
pami t  pu lang  dan  t i dak  lama kemudian  datang  Sdr .  Ind ra  
menyerahkan  uang  kepada  Saks i  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  untuk  biaya  se lama Saks i  t i ngga l  d i  
Hote l .  

Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  17 Januar i  2011  Terdakwa  
bersama  Sdr .  Sarman  Manik  menjemput  Saks i   d i  Hote l  
se lan ju t nya  Saks i ,  Sdr .  Sarman  Manik ,  Terdakwa  menuju  
tempat  karoeke  di  Plaza  Mi len ium   kemudian  sek i r a  
puku l  15.00  WIB Sdr .  Fery  dan  Sdr .  Ind ra  datang  dan  
iku t  bergabung  dengan  Terdakwa,  Saks i ,  Sdr .  Sarman 
Manik  se lan ju tn ya  sek i ra  puku l  18.00  WIB Saks i  atas  
i j i n  Terdakwa  berangka t  ke  Aceh  Tamiang  bersama  Sdr .  
Ind ra  dengan  menggunakan  mobi l  Avanzas ,   dan  Terdakwa  
juga  kembal i  ke  Yoni f  112/R  dengan  menggunakan  
pesawat .

Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  Saks i  
kembal i  ke  Medan  dan  ber temu  dengan  Sdr .Sarman  Manik  
di  Plaza  Mel len ium  sete lah  ber temu  se lan ju t nya  sek i r a  
puku l  17.00  WIB  Saks i  bersama   Sdr .  Sarman  Manik  
berangka t  dar i  medan  menuju  Blangke je ren  dengan  
menggunakan  kendaraan  Toyota  Inova  warna  Si l ve r  BK 
1223  GR yang  dikemudiakan  oleh  Sdr .  Sarman  Manik  dan  
saat  d ipe r j a l anan  Sdr .  Sarman Manik  mendapat  in f o rmas i  
dar i  Sdr .  Dakdin   bahwa  gan ja  be lum  s iap  d i  
Blangke je ren   se lan ju t nya  Terdakwa  dan  sdr .  Sarman 
Manik  mencar i  penginapan  di  daerah  Kutacane  dan  
menginap  d i  Hote l  Maron.  

Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  19  Januar i  2011  sek i ra  
puku l  07.00  WIB Saks i  bersama Sdr .  Sarman Manik  perg i  
meningga l kan  Hote l  menuju  Blangke je ran ,  kemudian  
sek i ra  puku l  20.30  WIB  Saks i   t i ba  di  d i  daerah  
Kampung Sere  Kecamatan  Blangke je ren  Kab.  Gayo Lues   d i  
rumah  Sdr .  Dakdin  dan  ber temu  dengan  Sdr .  Dakdin ,  
kemudian  Sdr .  Dakdin  membawa kendaraan  Toyota  Inova  
warna  Si l ve r  BK 1223  GR ke  arah  Blangke je ren  untuk  
memuat  ganja ,  sedangkan  Saks i  dan  Sdr .  Sarman  Manik  
t i ngga l  d i  rumah Sdr .  Dakdin ,   kemudian  Saks i  menelpon  
Terdakwa  dan  mengatakan  ”Barang  belum  dimuat  Baton  
mobi l  lag i  d ibawa  sama  Daks in  untuk  ambi l  barang ,  
ka lau  barang  udah  sama kami  nant i  saya  hubung i  Baton  ”  
d i j awab  oleh  Terdakwa  ”Ok  at i - at i  sa ja ”   dan  sek i r a  
puku l  00.00   WIB  Sdr .  Dakdin  datang  kembal i  dan  
mengatakan  bahwa  ganja  sudah  dis impan  di  bagas i  
be lakang  mobi l ,  kemudian  Saks i   dan  Sdr .  Sarman Manik  
berangka t  menuju  Medan dengan  pos is i  Sdr .  Sarman Manik  
sebaga i  pengemudi  sedangkan  Saks i   duduk  d i  kurs i  
depan samping  pengemudi .  

18
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Bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  03.30  WIB Saks i  dan  Sdr .  Sarman  Manik  t i ba  Pos 
Perba tasan  Lawe  Pakam Kutacane- Medan  kemudian  mobi l  
d ihen t i k an  oleh  2 (dua)  orang  Pol i s i  ya i t u  Saks i - 4 dan  
Saks i - 5,  yang  se lan ju t nya  mengatakan  kepada  Saks i  
bahwa  akan  memer iksa  mobi l  Terdakwa,  kemudian  Sdr .  
Sarman  Manik  tu run  dar i  mobi l  se lan ju t nya  Sdr .  Sarman 
Manik  membuka bagas i  belakang  kemudian  Pol i s i  te rsebu t  
melakukan  pemer iksaan  dan  menemukan  daun  ganja  ker ing  
sebanyak  3 ( t i ga )  karung  gon i ,  se lan ju t nya  Saks i  ,  dan  
Sdr .  Sarman  Manik  beser ta  mobi l  dan  daun  ganja  
te rsebu t  d iamankan  ke  Pos Pol i s i  perba tasan  Lawe Pakam 
dan  sek i r a  puku l  05.00  WIB kemudian   d i  bawa  menuju  
Pol res  Agara ,   dan  kemudian  Saks i  d ise rahkan  ke  
Subdenpom IM/1 - 4  Kutacane  untuk  di l akukan  pengusutan  
leb ih  lan ju t .

Bahwa Saks i  atas  perbua tannya  te rsebu t  te l ah  di j a t uh i  
hukuman di  Di lm i l  I - 01  Banda  Aceh  pada  bulan  Nopember  
2011  dengan  pidana  5 tahun  pen ja ra  dan pidana  tambahan  
dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

Atas  kete rangan  Saks - 1 te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian  ya i t u :

Bahwa t i dak  bensar  Terdakwa mengatakan  masalah  la i n  
da lam per ja l anan   aku  yang  urus  semua.

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 1  te tap  pada  
kete rangannya .

Saks i - 2 : Nama   lengkap :  AKHMAD  SU’AIB ,  
Pangkat /NRP:Serda / 21080847790787

Jabatan :  Danru  I  Ton  I I I  Ki  A,  Kesatuan :  Yoni f  112/R,  
Tempat  tangga l  lah i r :   Banda  Aceh,  27  Ju l i  1987,  
Agama :  Is l am,  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Alamat  tempat  t i ngga l :  
Asrama Mi l i t e r  Ki  A Yoni f  112/R  Aceh Besar .

Pada pokoknya  Saks i - 2  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l    dengan   Terdakwa  se jak  tahun  
2010  di  Kompi  A Yoni f  112/R  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  

2. Bahwa  pada  tangga l  15  Januar i  2011  sek i ra  puku l  
08.00  WIB Terdakwa menemui  Saks i  d i  depan  Pr imkopad  Ki  
A  Yoni f  112/R  se lan ju t nya  Terdakwa  ber tanya  kepada  
Saks i  ”Su ’a i b ,  saya  pin jam  sebenta r  ATM dan  nomor  
reken ing  kamu untuk  mengambi l  uang  t rans fe r  dar i  teman  
saya” ,  dan  Saks i  member i kan  nomor  reken ing  berser t a  
ATM Bank BRI  dan nomor  Pin  ATM kepada  Terdakwa.   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Bahwa Terdakwa meminjam nomor  reken ing  Bank beser ta  

kar tu  ATM BRI  kepada  Saks i  karena  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i  bahwa dia  ada  k i r iman  uang  dar i  temannya  
te tap i  kar tu  ATM BRInya  hi l ang  seh ingga  Saks i  bersed ia  
member ikan  nomor  reken ing  Bank  beser ta  ATMnya  kepada  
Terdakwa.

4. Bahwa pada  saat  Terdakwa  meminjam   nomor  reken ing  
Bank  beser ta  kar tu  ATM BRI  kepada  Saks i  t i dak  pernah  
menjan j i k an  apapun  kepada  Saks i  dan  hingga  saat  in i  
Saks i  t i dak  pernah  mener ima  uang/benda  yang  merupakan  
imba lan  dar i  pemin jaman  nomor  reken ing  Bank  beser ta  
kar tu  ATM BRI .   

Atas  kete rangan  Saks - 2 te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - 3 : Nama   lengkap :  TRIYANTO,  Pangkat /NRP:  
Ser tu / 21040299190882,  Jabatan :  Bamin  Sat lak  
Lidk r impamf i k ,  Kesatuan :  Pomdam IM,  Tempat  tangga l  
lah i r :   Jakar t a ,  8 Agustus  1982,   Agama:  Is l am,  

Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indon es ia ,  Alamat  tempat  t i ngga l :  
Asrama Pomdam IM,  J ln .  Put r i  Hi jau  No.  1,   Banda Aceh.

Pada pokoknya  Saks i - 3  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l    dengan   Terdakwa  se jak  har i  
Jumat  tangga l  21  Januar i  2011  se jak  melakukan  
in t e rogas i  dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .  

2. Bahwa pada har i  Jumat  tangga l  21 Januar i  2011 Saks i  
melakukan  in te rogas i  dan  Terdakwa  member ikan  
kete rangan  bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  
2011  sek i r a  puku l  08.00  WIB Terdakwa menghadap  Danki  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  dan  meminta  i j i n  
ke  Medan bersama Pra tu  Suhendra  untuk  menjua lkan  mobi l  
mi l i k  rekannya .   

3. Bahwa sete lah  mendapat  i j i n  dar i  Dank i  se lan ju t nya  
Terdakwa  bersama  Pra tu  Suhendra  berangka t  ke  Medan 
dengan  menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  t i ba  
dibandara  Polon ia  Medan  sek i ra  puku l  14.00  WIB  dan  
di j emput  o leh  Sdr .  Sarman  Manik  dan  langsung  menuju  
Hote l  Hawai  d i  daerah  Padang  Bulan  Medan  se lan ju t nya  
Terdakwa  perg i  bersama  dengan  Sdr .  Sarman  Manik  
sedangkan  Pra tu  Suhendra  menunggu  di  Hote l .  Pada  har i  
Senin  tangga l  17  Januar i  2011  sek i r a  puku l  20.00  WIB 
Terdakwa  kembal i  ke  Banda  Aceh  menggunakan  pesawat  
Lion  Ai r  sedangkan  Pratu  Suhendra  berada  di  Medan 
karena  pembel i  mobi l  masih  berada  di  lua r  kota .
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4. Bahwa pada  tangga l  25  Ju l i  2011   Saks i  melakukan  
in t e rogas i  lan ju tan  dan  dipe ro leh  kete rangan  dar i  
Terdakwa  bahwa   pada  pada  har i  Jumat  tangga l  14  
Januar i  2011  sek i r a  puku l  20.00  WIB Saks i  1  mendapat  
te lepon  dar i  Terdakwa  untuk  datang  kerumahnya  sete lah  
sampai  d i  rumah  Terdakwa  se lan ju tn ya  Terdakwa  
ber tanya  ”Co i  g imana  besok  mau  ndak  ker j a ,  n i  da  
ker jaan ”  kemudian  Saks i  menjawab  ”Apa  ker jaanya  Baton”  
dia jwab  ”Ker j amu  mengawal  gan ja  dar i  Blang  ke je ren  
menuju  Medan dan  kamu hanya  duduk  dia tas  mobi l  dengan  
berpaka ian  dinas  lo reng  lengkap  dan  sete lah  sampai  d i  
Medan  baru  dapat  uang  Rp 10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  dan  nant i   ka lau  butuh  apa- apa  be l  a ja  s i  Aj i  
dan  sup i rmu  s i  Manik ,  masalah  la i n  aku  yang  urus  
semua”  la l u  Saks i   1  jawab  ”Ka lau  begi t u  bisa  Banton”  
se lan ju t nya  Terdakwa  menjawab  ”Ya  udah  k i t a  besok  
berangka t ”  kemudian  Saks i  meminta  nomor  HP Sdr .  Aj i  
dan  Sdr .  Sarman  Manik  kepada  Terdakwa  se lan ju tn ya  
Saks i  1 pu lang  ke  barak .

5. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Danki  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  dan  meminta  i j i n  
ke  Medan bersama Pra tu  Suhendra  untuk  menjua lkan  mobi l  
mi l i k  rekannya .

6. Bahwa sete lah  mendapat  i j i n  dar i  Dank i  se lan ju t nya  
Terdakwa  bersama  Pra tu  Suhendra  berangka t  ke  Medan 
dengan  menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  t i ba  
dibandara  Polon ia  Medan  sek i ra  puku l  14.00  WIB  dan  
di j emput  o leh  Sdr .  Sarman  Manik  dan  langsung  menuju  
Hote l  Hawai  d i  daerah  Padang  Bulan  Medan  se lan ju t nya  
Terdakwa  perg i  bersama  dengan  Sdr .  Sarman  Manik  
sedangkan  Pra tu  Suhendra  menunggu di  Hote l .

7. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  17  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  20.00  WIB Terdakwa  kembal i  ke  Banda  Aceh  
menggunakan  pesawat  Lion  Ai r  sedangkan  Pratu  Suhendra  
berada  di  Medan  karena  gan ja  yang  akan  dibawa  dar i  
Kutacane  ke  Medan be lum s iap  dan baru  bisa  dibawa  pada  
har i  Rabu tangga l  19 Januar i  2011 .   

Atas  kete rangan  Saks - 3 te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa para  Saks i  yang  la i n  te l ah  dipangg i l  secara  sah  
sesua i  keten tuan  yang  ber laku ,  namun para  Saks i  yang  
la i n  t i dak  had i r ,  karena  jauh  tempat  t i ngga lnya  dan  
Saks i - 4 Sarman  Manik  sedang  di tahan  di  Kutacane,  
Saks i - 5,  Saks i - 6,  dan  Saks i - 7  karena  tugas  dan  
peker j aannya  t i dak  dapat  d i t i n gga l kan ,   seh ingga  
berdasarkan  Pasa l  155  UU  No.31  Th.1997  dan  atas  
perse tu j uan  Terdakwa,  dibacakan  kete rangan  para  Saks i  
d i  depan  Peny id i k  yang  te lah  dikua tkan  dengan  Ber i t a  
Acara  Penyumpahan  sesua i  agamanya,  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 21
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 4 : Nama  lengkap :  SARMAN MANIK,  Peker j aan :  Supi r ,  

Tempat  tangga l  lah i r :  Nambunga Buluh ,  1 Desember  1979,  
Agama:  Is l am,  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Tempat  t i ngga l :  Ja lan  
Medan  Kutacane  Gang Purba  Kec.  Kaban  Jahen  Kab.  Karo  
Sumut .

Pada pokonya  Saks i - 4  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :  

1. Bahwa Saks i  kena l    dengan   Terdakwa  pada  tangga l  
15  Januar i  2011  d i  Medan    dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  15.00  WIB Saks i  mener ima  te l pon  dar i  Sdr .  
Aj i  bahwa ada  ker j aan  membawa gan ja  dar i  Blangke je ren  
menuju  Medan,  dan  sek i r a  puku l  17.00  WIB   Saks i  
menjemput  Terdakwa  dan  Pratu  Suhendra   d i  bandara  
Polon ia  Medan  dengan  mengendara i  Inova  warna  hi t am  
nopo l  BK 1206   dan membawa Terdakwa dan Pra tu  suhendra  
menginap  d i   Hote l  Hawai  d i  daerah  Padang  Bulan  Medan 
dan  sek i ra  puku l  20.00  WIB  Terdakwa  member i t ahukan  
kepada  Saks i  bahwa  mengambi l  gan ja  nant i  har i  Selasa  
dan  akh i rnya  mengajak  Saks i  ja l an - ja l an  ke l i l i n g  kota  
Medan  sedangkan  Pra tu  Suhendra  t i ngga l  send i r i a n  di  
Hote l  karena  sak i t  kepa la .  

3. Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  10.00  WIB  Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i  bahwa  nant i  yang  iku t  menemani  membawa gan ja  
ada lah  Pratu  Suhendra  dan sek i ra  puku l  14.00  WIB Saks i  
perg i  ke  Mi len ium  Plaza  se lan ju t nya  Saks i  menelpon  
Pra tu  Suhendra  bahwa j i k a  nant i  Pratu  Suhendra   sudah  
sampai  Medan  agar  datang  ke  Mi l i neum  Plaza  sete lah  
i t u  Saks i  mener ima  te lepon  dar i  Sdr .  Aj i  dan  
mengatakan  bahwa ”mungk in  malam in i  ka l i an  jad i  ker ja ”  
dan  sek i ra  puku l  15.00  WIB Pratu  Suhendra  perg i  kearah  
Padang  Bulan  dengan  mengendara i  Mobi l  Daiha tsun  Xenia  
warna  Si l ve r  yang  dikendara i  seorang  lak i - lak i  untuk  
mengambi l  mobi l  yang  akan  dibawa  ke  Blangke je ren  untuk  
mengambi l  ganja  dan  sek i ra  puku l  16.45  WIB Sdr .  Fer ry  
menyerahkan  mobi l  k i j ang  Inova  warna  Si lwver  Nopol  
1223  GR dan  uang  sebesar  Rp  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah )   dan  saks i  mener ima  uang  ser ta  mobi l  
se lan ju t nya  Saks i  dan  Pra tu  Suhendra  berangka t  menuju  
Blangke je ren  untuk  mengambi l  gan ja .   

4. Bahwa  sek i ra  puku l  23.30  WIB Saks i  dan  Terdakwa  
t i ba  d i  daearah  Ketambe  dida lam  per ja l an  Sdr .  Aj i  
menepon  Saks i  mengatakan  bahwa malam in i  barang/gan ja  
be lum s iap  dan  Sdr .  Aj i  menyuruh  agar  Saks i  dan  Pra tu  
Suhendra   menginap  d i  Kutacane  d i  Hote l  Marooon  
Kutacane  dan  pada  har i  Rabu  tangga l  19  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  17.00  WIB  Saks i  dan  Pra tu  Suhendra  
berangka t  menuju  Blangke je ren  untuk  mengambi l  gan ja .  
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5. Bahwa pada har i  Rabu tangga l  19 Januar i  2011 sek i r a  
puku l  21.00  WIB  Saks i  dan  Pra tu  Suhendra  t i ba  di  
Blangke je ren  dan  menjumpai  Sdr .  Dakdin  (yang  nomor  
Hpnya  te lah  dibe r i kan  o leh  Sdr .  Aj i ) ,  sete lah  sampai  
d i  rumah  Sdr .  Dakdin  alamat  Desa  Kampung  Sere  Kec.  
Blangke je ren  Kab.  Gayo  Lues  dan  ber i s t i r a ha t  dan  
se lesa i  makan  Sdr .  Dakdin  meminta  kunc i  mobi l  untuk  
mengambi l  barang /gan ja  dengan  seorang  lak i - lak i  yang  
Saks i  t i dak  tahu  namanya.  

6. Bahwa pada  har i  Kamis  sek i ra  puku l  00.30  WIB Sdr .  
Dakdin  sampai  dar i  mengambi l  gan ja  kemudian  Saks i  
ber tanya  kepada  Sdr .  Dakdin  ”Bang  yang  kami  bawa in i  
berapa”  di j awab  Sdr .  Dakdin  ”140  kg”  sete lah  i t u  kami  
berangka t  menuju  Medan  v ia  Kutacane  dan  sek i ra  puku l  
03.30  WIB  Saks i  dan  Pra tu  Suhendra  t i ba  di  Pos 
Perbatasan  Lawe  Pakam  se lan ju t nya  mobi l  yang  saks i  
kemudikan  dibe rhen t i k an  oeh  2  (dua)  orang  Pol i s i ,  dan  
Pra tu  Suhendra  tu run  dar i  mobi l  dan  saks i  d isu ruh  
anggota  Pol i s i  te r sebu t  membuka  bagas i  sete lah  d ibuka  
dan  dipe r i k sa  Pol i s i  menemukan  daun  gan ja  ker i ng  
sebanyak  3  gon i  dengan  bera t  se lu ruhnya  48  (empat  
pu luh  delapan)  kg   kemudian  saks i ,  Pra tu  Suhendra  
mobi l  dan  daun  gan ja  te rsebu t  d iamankan  sementa ra  di  
Pos  Lawe Pakam dan  sek i ra  puku l  05.00  WIB kami  dibawa  
ke Pol res  Agara .

Atas  kete rangan  Saks - 4 te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .  

Saks i - 5 : Nama   lengkap :  NYARMAN,  Pangkat ,  NRP:  Kapten  
In f / 11020033221079  Jabatan :  Dankipan  A,  Kesatuan :  
Yoni f  112/R,   Tempat  tangga l  lah i r :  Boyo la l i ,  12  
Oktober  1979,   Agama :  Is l am,  Jen is  ke lamin :  Lak i -
lak i ,  Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Tempat  t i ngga l :  
Asrama Yoni f  112/DJ  Japakeh .

Pada pokonya  Saks- 5  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :  

1. Bahwa Saks i  kena l    dengan   Terdakwa  se jak  tahun  
2010  di  Kompi  A Yoni f  112/DJ  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  10.00  WIB  Terdakwa   mengajukan  i j i n  
secara  l i san  kepada  Saks i  ke  Medan dengan  alasan  untuk  
membantu  rekannya  pemi l i k  tempat  pen jua lan  mobi l  untuk  
menganta r  mobi l  kepada  pembel i ,  saat  i t u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  Saks i  akan  mengajak  Pratu  Suhendra  
karena  mobi l  yang  akan  d ia ta r  sebanyak  2 (dua)  un i t

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Bahwa  pada  saat  akan  berangka t  kedua  anggota  

te rsebu t  t i dak  melaporkan  kepada  Saks i  dan  pada  har i  
Minggu  tangga l  17  Januar i  2011  sek i ra  puku l  18.30  WIB 
Saks i  mengecek  keberadaan  Terdakwa  v ia  HP dan  ber tanya  
”Kamu dimana?”   dan  Terdakwa  mengatakan  sudah  di rumah  
kemudian  Saks i  menanyakan  keberadaan  Pratu  Suhendra  
dan  di j awab  Ser tu  Supr i yad i  ”D ia  masih  di  Medan  DAN 
karena  mobi l  yang  satunya  pembel inya  belum  datang”  
Saks i  ber tanya ”  Jan j i nyakan  har i  Minggu  sore  sudah  
kembal i ,  besok  sudah  masuk  jam dinas”  sewaktu  Saks i  ke  
rumah  melewat i  rumah  Terdakwa  dan  mel iha tnya  sudah  
berada  d i  rumah.

4. Bahwa pada  tangga l  20  Januar i  2011  Saks i  mendapat  
in f o rmas i  bahwa  Terdakwa  di tangkap  o leh  Pol i s i  
d ipe rba tasan  Lawe  Pakam  Kutacane- Medan  karena  
membawa/mengangkut  Narko t i ka  jen i s  ganja .

5. Bahwa alasan  Saks i  bersed ia  member ikan  i j i n  kepada  
Terdakwa  dan  Pratu  Suhendra  untuk  berangka t  ke  Medan 
karena  se lama  dalam ked inasan  kedua  anggota   te rsebu t  
cukup  loya l  dan t i dak  pernah  berbuat  pe langgaran .  

Atas  kete rangan  Saks - 5 te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .  

Saks i - 6 : Nama  lengkap :  PITRIYADI
Pangkat /NRP :  Br ipka / 76090645
Jabatan : Ba P3D
Kesatuan : Pol res  Agara
Tempat  tangga l  lah i r :  Sp.  Tr i t i t  26 September  1976

   Agama :  Is l am.
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Tempat  t i ngga l : Desa  Kisam  Gabungan  Kec.  Lawe 

Sumur  Kab.  Agara .

Pada pokoknya  Saks i - 6  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l    dengan   Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  

2. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  03.30  WIB Saks i  dan  Danpos  Lawe  Pakam 
sedang  melaksanakan  pen jagaan  di  Pos Pol i s i  perba tasan  
Lawe Pakam kemudian  mel in t as  1 un i t  mobi l  inova  warna  
Si l ve r  se lan ju tn ya  Saks i  menghent i kan  mobi l  te rsebu t  
dan  Saks i  mel iha t  satu  orang  sup i r  berpaka ian  biasa  
dan  satu  orang  duduk  disamping  sup i r  berpaka ian  dinas  
lo reng  TNI  AD se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  ”bawa  
minyak  3  drum”  kemudian  Saks i  melaporkan  hal  te rsebu t  
kepada  Danpos  kemudian  Danpos  datang  datang  memer iksa  
is i  bagas i  dan  menemukan  daun  gaja  ker i ng  yang  
dibungkus  gon i  d i t u t up i  pa ls t i k  warna  hi tam.

24
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3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  menanyakan  ten tang  
sura t / dokumen  ten tang  membawa  daun  ganja  ker ing  
te rsebu t  namun  sup i r  dan  Terdakwa  t i dak  dapat  
menunjukan  sura t  yang  Saks i  minta  kemudian  sup i r ,  
anggota  TNI  AD,  mobi l  ser ta  daun  gan ja  te rsebu t  
d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam  dan  sete lah  
di t imbang  daun  ganja  ker i ng  te rsebu t  te rnya ta  sebera t  
leb ih  kurang  48  (empat  pu luh  delapan)  kg  dan  sek i r a  
puku l  05.00  WIB sup i r ,  anggota  TNI  AD,  mobi l  ser ta  
daun  gan ja  sebera t  leb ih  kurang  48  (empat  pu luh  
delapan)  kg d ibawa menuju  Pol res  Agara .  

Atas  kete rangan  Saks - 6 te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .  

Saks i - 7 : Nama  lengkap :  PETERSON SIMANGUNSONG
Pangkat /NRP :  Aip tu / 65050094
Jabatan : Kasub Sekto r  Lawe Pakam
Kesatuan : Pol res  Agara
Tempat  tangga l  lah i r :  Porsea ,  25 Mei  1965

   Agama :  Is l am.
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia .
Alamat  tempat  t i ngga l : Asrama  Pol res  Agara  

Kutacane .

Pada pokoknya  Saks i - 7 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l    dengan   Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  

2. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  03.30  WIB Saks i  dan  anggota  Pos  Pol i s i  
Lawe Pakam sedang  melaksanakan  pen jagaan  di  Pos Pol i s i  
perba tasan  Lawe  Pakam kemudian  mel in t as  1  un i t  mobi l  
inova  warna  Si l ve r  se lan ju t nya  Br ipka  Fi t r i a d i  
menghent i kan  mobi l  te r sebu t  dan  Saks i  mel iha t  satu  
orang  sup i r  berpaka ian  biasa  dan  satu  orang  duduk  
disamping  sup i r  berpaka ian  dinas  lo reng  TNI  AD sete lah  
sop i r  dan  Terdakwa  ke luar  dar i  da lam  mobi l  Br ipka  
Fi t r i a d i  melaporkan  kepada  Saks i  bahwa ada  anggota  TNI  
AD  yang  mengaku  membawa  minyak  se lan ju t nya  Saks i  
memer iksa  bagas i  mobi l  te rsebu t  te rnya ta  ber i s i  daun  
gan ja  ker i ng ,  Saks i  ber tanya  kepada  anggota  TNI  AD 
te rsebu t  ” In i  apa  d ik ”  d i j awab  oleh  anggota  TNI  AD 
te rsebu t  ”Gan ja  Pak” .   
3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  menanyakan  ten tang  
sura t / dokumen  ten tang  membawa  daun  ganja  ker ing  
te rsebu t  namun  sup i r  dan  Terdakwa  t i dak  dapat  
menunjukan  sura t  yang  Saks i  minta  kemudian  sup i r ,  
anggota  TNI  AD,  mobi l  ser ta  daun  gan ja  te rsebu t  
d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam  dan  sete lah  
di t imabang  daun  gan ja  ker i ng  te rsebu t  te rnya ta  sebera t  
leb ih  kurang  48  (empat  pu luh  delapan)  kg  dan  sek i r a  
puku l  05.00  WIB sup i r ,  anggota  TNI  AD,  mobi l  ser ta  
daun  gan ja  sebera t  leb ih  kurang  48  (empat  pu luh  
delapan)  kg d ibawa menuju  Pol res  Agara .   

Disclaimer
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se lu ruhnya .  

Menimbang : Bahwa di  da lam  s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  d i  Kodam 
Jaya   sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
di tempatkan  di  Yoni f  112/DJ   pada  tangga l  12  Agustus  
2011   d imutas i kan  ke  Korem  012/TU    dan  sampai  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  h ingga  ke jad ian  yang  
menjad i kan  perkara  in i  Terdakwa  menjabat  sebaga i  
Bakorem  012/TU  dengan  pangkat  Ser tu  NRP 
21040284320484.  

Bahwa  sampai  dengan  sekarang  belum  pernah  d iakh i r i  
atau  atau  mengakh i r i  iaka tan  dinasnya  dar i  TNI  AD.

Bahwa  Terdakwa  berpend id i kan  umum SMUN-I  Ci racas ,  
Sukabumi .

Bahwa  Terdakwa  te l ah  pernah  di j a t uh i  p idana  pen ja ra  
se lama  7  bu lan  di  Di lm i l  I - 01  Banda  Aceh  karena  
Desers i  pada  bulan  Nopember  2011,  dan  saat  in i  
Terdakwa masih  bers ta tus  Narap idana  Mi l i t e r .

Bahwa  Terdakwa  pernah  d ipe r i k sa  di  peny id i kan  Pomdam 
IM,  se lama  pemer iksaan  t i dak  pernah  ada  pemukulan  
maupun  pemaksaan,  dan  semua  yang  te l ah  di te rangkan  
oleh  Terdakwa adalah  yang  sebenarnya .

Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Aj i  tahun  2009,  d i  
Lamteba  karena  main  gan ja ,  la l u  kemudian  kena l  dengan  
Sdr .  Sarman  Manik  yang  merupakan  anak  buahnya  Sdr .  
Aj i ,  yang  sekarang  Sdr .  Aj i   d i  penja ra  di  Tanjung  
Gusta  Sumut ,  sedang  Sdr .  Saman Manik  d i t ahan  d i  Pol res  
Agara .

Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  08.00  WIB Terdakwa d i  hubung i  o leh  Sdr .  Aj i  dar i  
Medan  dan  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Bang  in i  ada  
ker j a  di  Medan mau nggak”  dan Terdakwa jawab  ”Ka lau  d i  
Medan saya  t i dak  beran i  karena  belum pernah  dan  t i dak  
mengetahu i  keadaanya  di  Medan”  se lan ju t nya  Sdr .  Aj i  
mengatakan  ”Oke  bang ka lau  beg i t u ” .

Bahwa  kemudian  sek i ra  puku l  16.30  WIB  Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1   datang  ke  rumah  Terdakwa  dan  
mengatakan  ”Baton  saya  p in j am  uang  uantuk  biaya  ibu  
saya  yang  sak i t ”  dan  Terdakwa  jawab  ”Saya  t i dak  punya  
uang,  ta tap i  saat  in i  ada  uang  saya  sebesar  Rp 
1.500 .000 , -  yang  d ibe r i k an  oleh  Rindam IM  karena  saya  
mela t i h  ra ide r ,  te tap i  uang  in i  untuk  is t r i  saya”  
se lan ju t nya  Pra tu  Suhendra  mengatakan  ”Ya  udah  Baton”  
dan langsung  perg i .  
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Bahwa  sek i r a  puku l  19.30  WIB  Pra tu  Suhendra  datang  
kembal i  ke  rumah  Terdakwa  dan  menanyakan  kepada  
Terdakwa ”Baton  apa  ada  ker j aan  untuk  saya  karena  saya  
sangat  butuh  uang  sekarang”  dan  Terdakwa  jawab  ”Ada  
tad i  pag i  teman  lama  saya  Sdr .  Aj i  te lepon  dar i  Medan 
dan  menawarkan  ker j aan  ,mengawal  ganja  kepada  saya,  
te tap i  saya  t i dak  mau  dan  apab i l a  kamu  bersed ia  
s i l ahkan  hubung i  Sdr .  Aj i ” ,  se lan ju t n ya  Terdakwa  
member ikan  nomor  HP Sdr .  Aj i  kemudian  Pra tu  Suhendra  
menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  ”Kenapa  Baton  
menolak  peker j aan  te rsebu t? ”  dan  Terdakwa  jawab   ”Saya  
menolak  peker j aan  te rsebu t  karena  berada  di  Medan 
te tap i  ka lau  di  Lamteuba  saya  bersed ia  seper t i  
sebe lumnya  saya  pernah  mengawal  barang  (Ganja )  mi l i k  
Sdr .  Aj i  dar i  Lamteuba  hingga  perba tasan  Medan  dan  
saat  i t u  saya  dibayar  untuk  mengawal  gan ja  te rsebu t  
sek i t a r  Rp 10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,   dan  
se la i n  i t u  juga  saya  d ibe r i kan  uang  se lama  
dipe r j a l anan ”  kemudian  sete lah  mendengar  cer i t a  
te rsebu t  Pra tu  Suhendra   mengatakan  ”Ka lau  beg i t u  saya  
bersed ia  Baton  untuk  mengawal  ganja  te rsebu t ,  te tap i  
baga imana  dengan  per i j i n an  saya  untuk  berangka t  ke  
Medan?”  dan  Terdakwa  jawab  ” i t u  saya  yang  mengurus  
untuk  meminta  i j i n  kepada  Dank i ”  sete lah  i t u  Pratu  
Suhendra  langsung  pulang  ke Barak .  

Bahwa  sete lah  Pra tu  Suhendra  pulang  se lan ju t nya  
Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  member i t ahukan  ”Bang  
bukan  saya  yang  ker ja  ta tap i  ada anggota  saya  yang  mau 
ker j a  karena  dia  butuh  uang  dan  sekarang  to l ong  
dik i r im  uang  t i ke t  pesawat ”  dan  Sdr .  Aj i  mengatakan  
”Ya  Bang,  tap i  to l ong  dik i r im  nomor  reken ing  Bank  b ia r  
anggota  saya  yang  mengi r im  uang  t i ke t  te rsebu t ” ,  
kemudian  Terdakwa  meminjam  kar tu  ATM  dan  nomor  
reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Serda  Suef  anggota  Yoni f  
112/R/Saks i - 2  dan  mengi r imkan  nomor  reken ing  Bank  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Aj i ,  dan  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa te lah  dik i r im  uang mela lu i  ATM mi l i k  Saks i - 2.

Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  15  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  08.00  WIB Terdakwa menghadap  Danki  A Yoni f  112/R  
a.n .  Kapten  In f  Nyarman  dan  meminta  i j i n  ke  Medan 
dengan  mengatakan  ” I j i n  Danki  saya  ka lau  di i j i n k an  
berangka t  ke  Medan untuk  menjua l   mobi l  Sdr .  Aj i  yang  
akan  di j ua l  sebanyak  2  uni t ,  seh ingga  saya  mengajak  
Pratu  Suhendra  untuk  menjua l  mobi l  te r sebu t  dan  se la i n  
i t u  juga  Pra tu  Suhendra  lag i  butuh  uang  untuk  b iaya  
pengobatan  orang tuanya” .  Selan ju tnya  Danki  mengatakan  
”Barapa  har i? ”  dan  Terdakwa  jawab  ”H ingga  har i  Senin  
sa ja  Danki ”  dan  Dank i  mengatakan  ”Ya  udah  berangka t  
sa ja  dan hat i - hat i ” .  
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15  Januar i  2011  se lan ju t nya  Terdakwa  memesan  2  buah  
t i ke t  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  a.n .  Terdakwa  dan  Saks i - 1  
mela lu i  pegawai  Bandara  Sul tan  iskandar  Muda  dengan  
harga  2  buah  t i ke t  Rp 900.000 ,00  (sembi l an  ra tus  r i bu  
rup iah )   dan   sek i r a  puku l  13.00  WIB  Terdakwa  dan  
Pratu  Suhendra /Saks i - 1  berangka t  ke  Medan  dengan  
menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  set i banya  di  
bandara  Polon ia  Medan di j emput  oleh  Sdr .  Sarman Manik  
dengan  menggunakan  mobi l  Inova  warna  hi tam,  
se lan ju t nya  berangka t  menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan  untuk  ber i s t i r a ha t ,  kemudian  
sek i ra  puku l  15.00  WIB Terdakwa  dan  Sdr .  Sarman Manik  
perg i  main- main  ke  Kabanjahe  sedangkan  Pratu  Suhendra  
te tap   t i ngga l  d i  Hote l .

Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  16  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  12.00  WIB Pra tu  Suhendra  menelpon  Terdakwa  dan  
mengatakan  ” I j i n  Baton  t i dak  jad i ”  dan  Terdakwa  jawab  
”Ya  udah  ka lau  t i dak  jad i ”  se lan ju t nya  Terdakwa  
bersama  Sdr .  Sarman  Manik  ja l an - ja l an  menggunakan  
mobi l  d i  Kota  Medan.  

Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  17  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  17.00  WIB  Terdakwa  mengatakan  kepada  Pratu  
Suhendra  ”Saya  sore  in i  pu lang  ke  Banda  Aceh”  dan  
Pratu  Suhendra  juga  mengatakan  kepada  Terdakwa  ” i j i n  
Baton  saya  juga  ing in  pu lang  ke  Kuala  Simpang  untuk  
mel iha t  orang  tua  saya  sak i t ”  dan  Terdakwa  menjawab  
s i l ahkan  sa ja  yang  pent i ng  hat i - hat i ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  menuju  bandara  
Polon ia  Medan dan sek i r a  puku l  20.00  WIB Terdakwa na ik  
pesawat  Lion  Ai r   menuju  Banda  Aceh  dan  t i ba  di  
Bandara  SIM sek i r a  puku l  21.00  WIB kemudian  Terdakwa  
langsung  pulang  kerumah dan is t i r a ha t .

Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  08.00  WIB Terdakwa  menghadap  Danki  (Kapten  In f  
Nyarman) /Saks i - 5  di  depan  rumahnya  sambi l  berka ta  
bohong  ” I j i n  Dank i  saya  sudah  kembal i  dar i  Medan,  
sedangkan  Pra tu  Suhendra  be lum  pulang  karena  mobi l  
yang  di j ua l nya  belum  ada  pembel i nya ”  dan  Dank i  
mengatakan  ”T idak  apa- apa” ,  la l u  Saks i - 5  ber tanya  
”Berapa  keuntungan  yang  ka l i an  dapatkan?” ,   Terdakwa  
jawab  ” I j i n  sek i t a r  sepu luh  ju ta ” ,  la l u  Saks i - 5 
ber tanya  ”Berapa  untuk  Kompi?” ,  Terdakwa  jawab  ”Mohon  
petun juk  Danki  sa ja ” ,  la l u  Saks i - 5 berka ta  ”K i t a  butuh  
paka ian   t ra i n i ng  untuk  ibu - ibu ,  be l i  ba ju  bo la  dan  
kaos  Vol l y  untuk  bapak- bapaknya  di  Kipan  A dan  bel i  
Bola  dan  Net  Vol l y  satu  set ,  seh ingga  saya  minta  uang  
ka lau  bisa  Rp3.000 .000 ,00 ” ,  Terdakwa  jawab  ”Terse rah  
Danki ” ,  la l u  Terdakwa ker ja  seper t i  b iasa  di  Kompi .
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Bahwa  kemudian   sek i r a  puku l  11.30  WIB  Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  v ia  Handphone  
dan  mengatakan  ”Baton  saya  sekarang  in i  sudah  
berangka t  dar i  rumah  orang  tua  saya  di  Kuala  Simpang  
menuju  Medan”  dan  Terdakwa  jawab  ”Ngapa in  kamu  ke  
Medan?”  dan  di j awab  oleh  Pra tu  Suhendra  ”Saya  akan  
menemui  Sdr . I nd ra  dan  Sdr .  Fery  katanya  ada  ker jaan  
dan  Terdakwa  jawab  ”Ya  udah  hat i - hat i  a ja ” ,  kamudian  
sorenya  Saks i - 1  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Saya  
berangka t  ke  Blangke je ren ” ,  kemudian  Saks i - 1 
menyampaikan  menginap  di  Kotacane .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  pada  har i  Rabu  tangga l  19  
Januar i  sek i r a  puku l  08.30  WIB dipangg i l  o leh  Saks i - 5  
kemudian  berka ta  kepada  Terdakwa  “Pr i  sete lah  saya  
hi tung - hi tung  te rnya ta  Kompi  membutuhkan  uang  sebesar  
Rp8.000 .000 ,00  seh ingga  kamu  harus  mermber i kan  uang  
sebesar  Rp3.000.000 ,00 ,  dan  Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 
Rp3.000 .000 ,00 ,  kemudian  s isanya  Rp2.000.000 ,00  
baga imana  caranya?” ,  Terdakwa  jawab  “ I j i n  Dank i  yang  
Rp2.000 .000 ,00  bia r  saya  yang  minta  bantuan  kerpada  
teman- teman  saya  di  Medan” ,  kemudian  Terdakwa  kembal i  
beker j a  di  kompi .  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  sek i r a  puku l  10.00  WIB 
di te l epon  oleh  Saks i - 1  “ I j i n  Baton  saya  di  SMS oleh  
Danki  jam berapa  pu lang  ke  Banda Aceh” ,  Terdakwa jawab  
“Kamu sekarang  berada  di  mana?” ,  Saks i - 1  jawab  “Saya  
masih  di  Medan ada  ker j aan  dengan  Sdr .  Ind ra  dan  Sdr .  
Fer ry ” ,  Terdakwa  jawab  “Ka lau  begi t u  minta  sa ja  uang  
kepada  kepada  mereka  dan  langsung  dik i r im  kepada  
Danki ” ,  kemudian  sek i ra  puku l  11.00  WIB  Saks i - 1 
mengi r im  SMS yang  is i nya  adalah  SMS dar i  Saks i - 5 ya i t u  
“Kemar in  ada  penyampaian  dar i  Batonmu Supr i ,   rencana  
mau di t r ans fe r  3 j t  atau  7 j t ” ,  Terdakwa balas  SMS “Ya  
sudah  untuk  urusan  yang  sekarang  urusan  kamu sebd i r i  
dengan Danki ” .  

Bahwa  pada  sek i r a  puku l  21.00  WIB  Pra tu  Suhendra  
mengi r im  SMS kepada   Terdakwa  yang  is i n ya  ” I j i n  Baton  
saya  sudah  nyampe di  Blangke je ren ” ,  Terdakwa  ber tanya  
”Sudah  ketemu  dengan  orangnya?” ,  Saks i - 1  jawab  ”Be lum  
ketemu  orangnya  te tap i  sudah  masuk  di  Blangke je ren ” ,  
la l u  t i dak  lama  kemudian  Saks i - 1  ”Mobi l  sudah  dibawa  
orangnya /Sdr .  Dakdik  mau  is i  ganja ” ,  la l u  Terdakwa  
ber tanya  ”Kamu dimana  sekarang?” ,  Saks i - 1  jawab  ”Saya  
dan  Sdr .  Sarman  Manik  d i  rumah  Sdr .  Dakdik ” ,  la l u  
Terdakwa  berka ta  ”Ya  sudah  ka lau  beg i tu  tunggu  sa ja ” ,  
la l u  t i dak  lama  kemudian  Saks i - 1  manyampaikan  ”Baton  
kemi  da lam  per ja l anan  ke  Medan” ,  Terdakwa  jawab  ”  
Hat i - hat i  d i  ja l an .
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puku l  08.00  WIB  saya  mendapat  in fo rmas i  dar i  Danki  
bahwa Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 bersama Sdr .  Sarman Manik  
di tangkap  oleh  Pol i s i  perba tasan  Lawe Pakam Kutacane-
Medan  karena  membawa  ganja ,  se lan ju tn ya  Terdakwa  
dibawa  oleh  Danki  ke  Sta f - 1  untuk  di  in t e rogas i  la l u  
Terdakwa  dimasukkan  ke  dalam  se l  Bata l yon ,  la l u  sore  
har i nya  Terdakwa  di j emput  anggota  Pomdam IM,  la l u  
Terdakwa  di  BAP di  ruangan  Id i k  dan  Terdakwa  p ingsan ,  
la l u  Terdakwa  dibawa  ke  Kesdam  IM  sete lah  d i rawat  
se lama  5  har i ,  Terdakwa  kabur  perg i  ke  Bandung,  dan  
kembal i  menyerahkan  di r i  ke  Kesatuan   pada  tangga l  27  
Jun i  2011.  dan  untuk  Desers inya  te l ah  d i j a t uh i  hukuman 
pada  bulan  nopember  2011  dengan  pidana  pen ja ra  7 
bu lan .

Bahwa  Terdakwa  melakukan  permufaka tan  dengan  Saks i - 1 
untuk  membawa ganja  dar i  Blangke je ran  ke  Medan bersama 
Sdr .  Sarman  Manik  ,  yang  kemudian  Saks i - 1  dan  Sdr .  
Sarman  Manik  d i t angkap ,  karena  sebenarnya  Terdakwa  
ing in  menolonga  Saks i - 1  yang  meminta  peker j aan  untuk  
mendapatkan  uang  untuk  biaya  pengobatan  ibunya  yang  
sedang  sak i t ,  d isamping  untuk  membantu   keper l uan  
Kompi  untuk  membel i  paka ian  olah  raga ,  dan  
per l engkapan  o lah  raga  berupa  bola  vo l l y  dan Net .

Bahwa Terdakwa  menyadar i  melakukan  perbua tan  menyuruh  
Saks i - 1  untuk  membawa  Ganja  dengan  imba lan  Rp.  
10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  rup iah )  ada lah  sa lah  dan  
melanggar  hukum.

Bahwa  Terdakwa  sebe lumnya  memang  sudah  pernah  
melakukan  pengawalan  membawa  ganja  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2009  pernah  
membawa ganja  sebanyak  Bak  be lakang  penuh,  dengan  
kendaraan  dinas  dobe l  kab in  in fen ta r i s   Dank i  
(Le t t u  In f  Fai ruzzab id i ) ,  bersama- sama dengan  Danki  
(Le t t u  In f  Fai ruzzab id i ) ,  Praka  Saf r i z a l ,  dan Kopda  
Yon  Rendra  (pengemudi ) ,  dar i  Lamteba  berangka t  
seta lah  Maghr ib  dan  sampai  lewat   d i  perba tasan  
Sumut  sek i ra  puku l  04.00  pag i  kemudian  Ganja  
dip i ndahkan  ke  Mobi l  L- 300,  kemudian  Terdakwa  
bersama- sama 3  orang  te rsebu t  kembal i  ke  Lamteba,  
dan  Terdakwa  t i dak  mendapatakan  uang  dar i  
pengawalkan  te rsebu t .

Bahwa  Terdakwa  masih  da lam  tahun  2009  pernah  
disu ruh  Danki  (Le t t u  In f  Fai ruzzab id i )  menganta r  
Ganja  dengan  orang  s ip i l  sebanuak  dua  ka l i  dar i  
Lamteba  sampai  Lampanah.
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Bahwa  Terdakwa  masih  da lam  tahun  2009  pernah  
menemukan  Monbi l  Inova  di  Lamteba  tanpa  ada  
orangnya  dengan  muatan  gan ja ,  kemudian  dan  seta la l  
d i l apo rkan  ke  Danki  la l u  mobi l  Inova  yang  bermuatan  
gan ja  te rsebu t  d ide rek  ke  Kompi  A di  lamteba ,  la l u  
gan janya  dis impan  di  rumah Praka  Saf r i za l  Ta Fur i r  
Kompi  A.

Bahwa Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2010  pernah  
menganta r  Sdr .  Sarman Manik   membawa gan ja  sebanyak  
150  kg  dengan  kendaraan  Inova  dan  dikawal  o leh  
Pra tu  Juarsa  dan  Pratu  Leza  anggota  Ki  A  dengan  
menggunakan  mobi l  Avanza  yang  ber ja l an  didepan  dar i  
Lamteba  samapi  Tanjung  Pura  perba tasan  dengan  
Sumut ,  dan  Terdakwa  mendapat  Imbalan  dar i  Sdr .  
Sarman Manik  sebesar  Rp10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) ,  dan karena  Terdakwa ketahuan  Danki  bermain  
send i r i  maka uangnya  diambi l  o leh  Danki .

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  yang  dia jukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  kepada  Maje l i s  Hakim ada lah   :

1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  3  karung  gon i  
p las t i c  warna  put i h  dngan  bera t  48  Kg,  adalah  gambar  
yang  menunjukan  gan ja  sebanyak  3  karung  dengan  bera t  
48 kg yang  dibawa o leh  Sdr .  Sarman Manik  dan Saks i - 1.
1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  Toyota  Ki jang  inova  
warna  hi j au  meta l i k  Nopol  BK 1223  GR,  ada lah  gambar  
kendaraan  yang  digunakan  oleh  Sdr .  Sarman  Manik  dan  
Saks i - 1 untuk  mengankut  gan ja  sebera t  48 kg.
2  (dua)  lembar  Hasi l  ber i t a  Acara  Anal i s i s  
Labora to r i um  Nomor  Lab  628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  10  
Pebruar i  2011,  yang  menerangkan  barang  bukt i  berupa  
daun  dan  bi j i  yang  diduga  gan ja ,  mi l i k  Terdakwa  atas  
nama  Sarman  Manik  al i as  Manik  dan  Suhendra  al i as  
Hendra ,   atas  permin taan  Kapol res  Aceh Tenggara  dengan  
Sura tnya  Nomor:  B/305/ I / 2011  tangga l  22  Januar i  2011,  
ada lah  benar  mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  
dan  te rda f t a r  da lam  Golongan  I  (sa tu )  Nomor  Urut  8 
Lampi ran  I  UURI N0.  35 tahun  2009 ten tang  Narkot i k a .
1 (sa tu )  lembar  fo to  satu  set  p la t  mobi l  d inas  TNI  AD 
dengan  noreg  3120- 1,  adalaah  gambar  pla t  nomor  dinas  
yang  di temukan  dalam kendaraan  Inova  pengangkut  gan ja .
1  (Satu )  lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  un i t  HP merk  
Nokia  Type  RH-99,  gambar  Hp  yang  dis i t a  dar i  Sdr .  
Sarman Manik .
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  sura t  pe layanan  jasa  
penumpang  pesawat  udara  tangga l  15  Januar i  2011.  yang  
menunjukan  Terdakwa menumpang pesawat .
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  kar tu  ATM Bank  BRI  a.n .  
Akhmad  Su’a ib ,  ada lah  gambar  ATM BRI  mi l i k  Saks i - 2 
yang  dip i n j am  oleh  Terdakwa.
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Terdakwa  dan  Saks i  yang  had i r  dan  t i dak  ada  yang  
menyangka lnya ,  ser ta  te l ah  d i t e r angkan  sebaga i  barang  
bukt i  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa dalam 
perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  bersesua ian  
dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  seh ingga  oleh  karenanya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  dan  
para  saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  barang- barang   bukt i  
yang  dia j ukan  di  pers i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  
satu  dengan  la i nnya ,  maka  d ipero l eh  fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  benar  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2003  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  di  
Kodam Jaya   sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  dan di t empatkan  di  Yoni f  112/DJ   pada  tangga l  12  
Agustus  2011  d imutas i kan  ke  Korem 012/TU   dan sampai  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  h ingga  ke jad ian  yang  
menjad i kan  perkara  in i  Terdakwa  menjabat  sebaga i  
Bakorem  012/TU  dengan  pangkat  Ser tu  NRP 
21040284320484.  

Bahwa  benar  sampai  dengan  sekarang  be lum  pernah  
diakh i r i  atau  atau  mengakh i r i  iaka tan  dinasnya  dar i  
TNI  AD.

Bahwa  benar  Terdakwa  berpend id i kan  umum  SMUN-I  
Ci racas ,  Sukabumi .

Bahwa  benar  Terdakwa  te lah  pernah  di j a t uh i  p idana  
pen ja ra  se lama  7  bulan  di  Di lm i l  I - 01  Banda  Aceh  
karena  Desers i  pada  bulan  Nopember  2011,  dan  saat  in i  
Terdakwa masih  bers ta tus  Narap idana  Mi l i t e r .

Bahwa  benar  Terdakwa  pernah  dipe r i k sa  d i  peny id i kan  
Pomdam  IM,  se lama  pemer iksaan  t i dak  pernah  ada  
pemukulan  maupun  pemaksaan,  dan  semua  yang  te l ah  
di te rangkan  oleh  Terdakwa adalah  yang  sebenarnya .

Bahwa benar  Terdakwa kena l  dengan  Sdr .  Aj i  tahun  2009,  
d i  Lamteba  karena  main  gan ja ,  la l u  kemudian  kena l  
dengan  Sdr .  Sarman  Manik  yang  merupakan  anak  buahnya  
Sdr .  Aj i ,  yang  sekarang  Sdr .  Aj i   d i  penja ra  di  
Tanjung  Gusta  Sumut ,  sedang  Sdr .  Saman Manik  d i t ahan  
di  Pol res  Agara .

Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  
sek i ra  puku l  08.00  WIB Terdakwa  d i  hubung i  o leh  Sdr .  
Aj i  dar i  Medan dan  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Bang  
in i  ada  ker j a  di  Medan mau nggak”  dan  Terdakwa  jawab  
”Ka lau  di  Medan saya  t i dak  beran i  karena  be lum pernah  
dan  t i dak  mengetahu i  keadaanya  di  Medan”  se lan ju t nya  
Sdr .  Aj i  mengatakan  ”Oke  bang ka lau  beg i t u ” .
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Bahwa  benar  kemudian  sek i ra  puku l  16.30  WIB  Pratu  
Suhendra /Saks i - 1   datang  ke  rumah  Terdakwa  dan  
mengatakan  ”Baton  saya  p in j am  uang  uantuk  biaya  ibu  
saya  yang  sak i t ”  dan  Terdakwa  jawab  ”Saya  t i dak  punya  
uang,  ta tap i  saat  in i  ada  uang  saya  sebesar  Rp 
1.500 .000 , -  yang  d ibe r i k an  oleh  Rindam IM  karena  saya  
mela t i h  ra ide r ,  te tap i  uang  in i  untuk  is t r i  saya”  
se lan ju t nya  Pra tu  Suhendra  mengatakan  ”Ya  udah  Baton”  
dan langsung  perg i .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  19.30  WIB  Pratu  Suhendra  
datang  kembal i  ke  rumah Terdakwa dan  menanyakan  kepada  
Terdakwa ”Baton  apa  ada  ker j aan  untuk  saya  karena  saya  
sangat  butuh  uang  sekarang”  dan  Terdakwa  jawab  ”Ada  
tad i  pag i  teman  lama  saya  Sdr .  Aj i  te lepon  dar i  Medan 
dan  menawarkan  ker j aan  ,mengawal  ganja  kepada  saya,  
te tap i  saya  t i dak  mau  dan  apab i l a  kamu  bersed ia  
s i l ahkan  hubung i  Sdr .  Aj i ” ,  se lan ju t n ya  Terdakwa  
member ikan  nomor  HP Sdr .  Aj i  kemudian  Pra tu  Suhendra  
menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  ”Kenapa  Baton  
menolak  peker j aan  te rsebu t? ”  dan  Terdakwa  jawab   ”Saya  
menolak  peker j aan  te rsebu t  karena  berada  di  Medan 
te tap i  ka lau  di  Lamteuba  saya  bersed ia  seper t i  
sebe lumnya  saya  pernah  mengawal  barang  (Ganja )  mi l i k  
Sdr .  Aj i  dar i  Lamteuba  hingga  perba tasan  Medan  dan  
saat  i t u  saya  dibayar  untuk  mengawal  gan ja  te rsebu t  
sek i t a r  Rp 10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,   dan  
se la i n  i t u  juga  saya  d ibe r i kan  uang  se lama  
dipe r j a l anan ”  kemudian  sete lah  mendengar  cer i t a  
te rsebu t  Pra tu  Suhendra   mengatakan  ”Ka lau  beg i t u  saya  
bersed ia  Baton  untuk  mengawal  ganja  te rsebu t ,  te tap i  
baga imana  dengan  per i j i n an  saya  untuk  berangka t  ke  
Medan?”  dan  Terdakwa  jawab  ” i t u  saya  yang  mengurus  
untuk  meminta  i j i n  kepada  Dank i ”  sete lah  i t u  Pratu  
Suhendra  langsung  pulang  ke Barak .  

Bahwa benar  sete lah  Pratu  Suhendra  pulang  se lan ju t nya  
Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  member i t ahukan  ”Bang  
bukan  saya  yang  ker ja  ta tap i  ada anggota  saya  yang  mau 
ker j a  karena  dia  butuh  uang  dan  sekarang  to l ong  
dik i r im  uang  t i ke t  pesawat ”  dan  Sdr .  Aj i  mengatakan  
”Ya  Bang,  tap i  to l ong  dik i r im  nomor  reken ing  Bank  b ia r  
anggota  saya  yang  mengi r im  uang  t i ke t  te rsebu t ” ,  
kemudian  Terdakwa  meminjam  kar tu  ATM  dan  nomor  
reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Serda  Suef  anggota  Yoni f  
112/R/Saks i - 2  dan  mengi r imkan  nomor  reken ing  Bank  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Aj i ,  dan  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa te lah  dik i r im  uang mela lu i  ATM mi l i k  Saks i - 2.
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sek i ra  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Dank i  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  dan  meminta  i j i n  
ke  Medan  dengan  mengatakan  ” I j i n  Dank i  saya  ka lau  
di i j i n k an  berangka t  ke  Medan untuk  menjua l   mobi l  Sdr .  
Aj i  yang  akan  di j ua l  sebanyak  2  uni t ,  seh ingga  saya  
mengajak  Pra tu  Suhendra  untuk  menjua l  mobi l  te rsebu t  
dan  se la i n  i t u  juga  Pratu  Suhendra  lag i  butuh  uang  
untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya” .  Selan ju tnya  Danki  
mengatakan  ”Barapa  har i? ”  dan  Terdakwa  jawab  ”H ingga  
har i  Senin  sa ja  Dank i ”  dan  Dank i  mengatakan  ”Ya  udah  
berangka t  sa ja  dan hat i - hat i ” .  

Bahwa  benar  sete lah   mendapat  i j i n  dar i  Dank i  pada  
tanggga l  15  Januar i  2011  se lan ju t nya  Terdakwa  memesan 
2  buah  t i ke t  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  a.n .  Terdakwa  dan  
Saks i - 1  mela lu i  pegawai  Bandara  Sul tan  iskandar  Muda 
dengan  harga  2  buah  t i ke t  Rp  900.000 ,00  (sembi l an  
ra tus  r i bu  rup iah )   dan   sek i ra  puku l  13.00  WIB 
Terdakwa  dan  Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 berangka t  ke  Medan 
dengan  menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  set i banya  
di  bandara  Polon ia  Medan  di j emput  oleh  Sdr .  Sarman 
Manik  dengan  menggunakan  mobi l  Inova  warna  hi tam,  
se lan ju t nya  berangka t  menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan  untuk  ber i s t i r a ha t ,  kemudian  
sek i ra  puku l  15.00  WIB Terdakwa  dan  Sdr .  Sarman Manik  
perg i  main- main  ke  Kabanjahe  sedangkan  Pratu  Suhendra  
te tap   t i ngga l  d i  Hote l .

Bahwa benar  sek i ra  puku l  21.00  WIB Saks i - 1  dar i  Hote l  
menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra ,  temannya  Ser tu  Supr iad i  dan  saat  in i  saya  
berada  d i  Hote l  Hawai  Medan” ,  dan  d i  jawab  oleh  Sdr .  
Aj i   ”Oh,  ia  k i t a  har i  in i  t i dak  jad i  ker j a  dan  ka lau  
kamu butuh  apa- apa  hubung i  sa ja  anggota  saya  Sdr .Fery  
dan  sebenta r  lag i  saya  k i r im  nomor  Hpnya”  sete lah  
nomor  HP Sdr .  Fery  dik i r im  oleh  Sdr .  Aj i  maka  Saks i  
menghubung i  Sdr .  Fery  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra  teman  Sdr .  Aj i  dan  dan  saat  in i  saya  berada  
di  Hote l  Hawai  Medan”  se lan ju t nya  Sdr .  Fery  menjawab  
”Oke  bang nant i  saya  ketempat  abang” .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  21.30  WIB datang  Sdr .  Fery  
dan  temannya  yang  Saks i - 1   t i dak  kena l  datang   ke  
Hote l  Hawai  se lan ju t nya  Saks i - 1   mengajak  masuk  
keda lam  kamar  hote l  sete lah  i t u  Saks i - 1  ber tanya  
”Gimana  Bang jad i  k i t a  ker ja?  Di jawab  Sdr .  Fery  ”Sor r y  
Bang  in i  har i  nggak  bisa  ker ja  karena  barang  belum 
s iap ,  nant i  har i  Rabu  pag i  Abang  berangka t  ke  
Blangke je ren  ambi l  barang”  dan sek i r a  puku l  22.00  Sdr .  
Fery  dan  temannya  pami t  pu lang  dan t i dak  lama kemudian  
datang  Sdr .  Ind ra  menyerahkan  uang  kepada  Saks i - 1 
sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  untuk  b iaya  
se lama Saks i  t i ngga l  d i  Hote l .  
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Bahwa benar   pada  har i  Senin  tangga l  17  Januar i  2011  
Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  menjemput  Saks i - 1 
di  Hote l  se lan ju t nya  Saks i - 1,  Sdr .  Sarman  Manik ,  
Terdakwa  menuju  tempat  karoeke  di  Plaza  Mi len ium  
kemudian  sek i r a  puku l  15.00  WIB  Sdr .  Fery  dan  Sdr .  
Ind ra  datang  dan  iku t  bergabung  dengan  Terdakwa,  
Saks i - 1,  Sdr .  Sarman Manik .

Bahwa   benar  se lan ju t nya  sek i ra  puku l  18.00  WIB 
Terdakwa  mengatakan  kepada  Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 
”Saya  sore  in i  pulang  ke  Banda  Aceh”  dan  Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1   juga  mengatakan  kepada  Terdakwa  
” i j i n  Baton  saya  juga  ing in  pu lang  ke  Kuala  Simpang  
untuk  mel iha t  orang  tua  saya  sak i t ”  dan  Terdakwa  
menjawab  s i l ahkan  sa ja  yang  pent i ng  hat i - hat i ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  menuju  
bandara  Polon ia  Medan  dan  sek i r a  puku l  20.00  WIB 
Terdakwa  naik  pesawat  Lion  Ai r   menuju  Banda  Aceh  dan  
t i ba  di  Bandara  SIM sek i r a  puku l  21.00  WIB kemudian  
Terdakwa langsung  pulang  kerumah dan is t i r a ha t .
Bahwa benar  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sek i ra  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Dank i  
(Kapten  In f  Nyarman) /Saks i - 5  d i  depan  rumahnya  sambi l  
berka ta  bohong  ” I j i n  Danki  saya  sudah  kembal i  dar i  
Medan,  sedangkan  Pra tu  Suhendra  belum  pulang  karena  
mobi l  yang  di j ua l nya  belum  ada  pembel i nya ”  dan  Danki  
mengatakan  ”T idak  apa- apa” ,  la l u  Saks i - 5  ber tanya  
”Berapa  keuntungan  yang  ka l i an  dapatkan?” ,   Terdakwa  
jawab  ” I j i n  sek i t a r  sepu luh  ju ta ” ,  la l u  Saks i - 5 
ber tanya  ”Berapa  untuk  Kompi?” ,  Terdakwa  jawab  ”Mohon  
petun juk  Danki  sa ja ” ,  la l u  Saks i - 5 berka ta  ”K i t a  butuh  
paka ian   t ra i n i ng  untuk  ibu - ibu ,  be l i  ba ju  bo la  dan  
kaos  Vol l y  untuk  bapak- bapaknya  di  Kipan  A dan  bel i  
Bola  dan  Net  Vol l y  satu  set ,  seh ingga  saya  minta  uang  
ka lau  bisa  Rp3.000 .000 ,00 ” ,  Terdakwa  jawab  ”Terse rah  
Danki ” ,  la l u  Terdakwa ker ja  seper t i  b iasa  di  Kompi .

Bahwa  benar  kemudian   sek i r a  puku l  11.30  WIB Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  v ia  Handphone  
dan  mengatakan  ”Baton  saya  sekarang  in i  sudah  
berangka t  dar i  rumah  orang  tua  saya  di  Kuala  Simpang  
menuju  Medan”  dan  Terdakwa  jawab  ”Ngapa in  kamu  ke  
Medan?”  dan  di j awab  oleh  Pra tu  Suhendra  ”Saya  akan  
menemui  Sdr . I nd ra  dan  Sdr .  Fery  katanya  ada  ker jaan  
dan  Terdakwa  jawab  ”Ya  udah  hat i - hat i  a ja ” ,  kamudian  
sorenya  Saks i - 1  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Saya  
berangka t  ke  Blangke je ren ” ,  kemudian  Saks i - 1 
menyampaikan  menginap  di  Kotacane .
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19  Januar i  sek i ra  puku l  08.30  WIB  d ipangg i l  o leh  
Saks i - 5  kemudian  berka ta  kepada  Terdakwa  “Pr i  sete lah  
saya  h i t ung - hi tung  te rnya ta  Kompi  membutuhkan  uang  
sebesar  Rp8.000 .000 ,00  seh ingga  kamu harus  mermber i kan  
uang  sebesar  Rp3.000 .000 ,00 ,  dan  Pra tu  Suhendra /Saks i -
1  Rp3.000 .000 ,00 ,  kemudian  s isanya  Rp2.000 .000 ,00  
baga imana  caranya?” ,  Terdakwa  jawab  “ I j i n  Dank i  yang  
Rp2.000 .000 ,00  bia r  saya  yang  minta  bantuan  kerpada  
teman- teman  saya  di  Medan” ,  kemudian  Terdakwa  kembal i  
beker j a  di  kompi .  

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  sek i r a  puku l  10.00  WIB 
di te l epon  oleh  Saks i - 1  “ I j i n  Baton  saya  di  SMS oleh  
Danki  jam berapa  pu lang  ke  Banda Aceh” ,  Terdakwa jawab  
“Kamu sekarang  berada  di  mana?” ,  Saks i - 1  jawab  “Saya  
masih  di  Medan ada  ker j aan  dengan  Sdr .  Ind ra  dan  Sdr .  
Fer ry ” ,  Terdakwa  jawab  “Ka lau  begi t u  minta  sa ja  uang  
kepada  kepada  mereka  dan  langsung  dik i r im  kepada  
Danki ” ,  kemudian  sek i ra  puku l  11.00  WIB  Saks i - 1 
mengi r im  SMS yang  is i nya  adalah  SMS dar i  Saks i - 5 ya i t u  
“Kemar in  ada  penyampaian  dar i  Batonmu Supr i ,   rencana  
mau di t r ans fe r  3 j t  atau  7 j t ” ,  Terdakwa balas  SMS “Ya  
sudah  untuk  urusan  yang  sekarang  urusan  kamu sebd i r i  
dengan Danki ” .  

Bahwa  benar   pada  sek i r a  puku l  21.00  WIB  Pra tu  
Suhendra  mengi r im  SMS kepada   Terdakwa  yang  is i nya  
” I j i n  Baton  saya  sudah  nyampe  di  Blangke je ren ” ,  
Terdakwa  ber tanya  ”Sudah  ketemu  dengan  orangnya?” ,  
Saks i - 1  jawab  ”Be lum  ketemu  orangnya  te tap i  sudah  
masuk di  Blangke je ren ” .

Bahwa benar  Saks i - 4  dan  Saks i - 1  sete lah  t i ba  t i ba  di  
Blangke je ren  dan  menjumpai  Sdr .  Dakdin  (yang  nomor  
Hpnya  te lah  dibe r i k an  o leh  Sdr .  Aj i ) ,  sete lah  sampai  
d i  rumah  Sdr .  Dakdin  a lamat  Desa  Kampung  Sere  Kec.  
Blangke je ren  Kab.  Gayo  Lues  dan  ber i s t i r a ha t  dan  
se lesa i  makan  Sdr .  Dakdin  meminta  kunc i  mobi l  untuk  
mengambi l  barang /gan ja  dengan  seorang  lak i - lak i  yang  
t i dak  tahu  namanya.

 Bahwa  benar  kemudian  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
”Mobi l  sudah  dibawa  orangnya /Sdr .  Dakdik  mau  is i  
gan ja ” ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  ”Kamu  d imana  
sekarang?” ,  Saks i - 1  jawab  ”Saya  dan  Sdr .  Sarman Manik  
di  rumah Sdr .  Dakdik ” ,  la l u  Terdakwa berka ta  ”Ya  sudah  
ka lau  begi t u  tunggu  sa ja ” .

Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  sek i ra  puku l  00.30  WIB 
Sdr .  Dakdin  sampai  dar i  mengambi l  gan ja  kemudian  Saks i  
ber tanya  kepada  Sdr .  Dakdin  ”Bang  yang  kami  bawa in i  
berapa”  di j awab  Sdr .  Dakdin  ”140  kg”  sete lah  i t u  kami  
berangka t  menuju  Medan v ia  Kutacane,   kemudian  Saks i - 1 
manyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Baton  kemi  da lam 
per j a l anan  ke  Medan” ,  Terdakwa  jawab  ”  Hat i - hat i  d i  
ja l an ” .
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Bahwa benar  sek i ra  puku l  03.30  WIB Saks i - 4 dan Saks i - 1  
t i ba  di  Pos  Perbatasan  Lawe  Pakam se lan ju t nya  mobi l  
d ibe rhen t i k an  oeh  2  (dua)  orang  Pol i s i  ya i t u  Saks i - 6 
dan  Saks i - 7,   la l u   Pratu  Suhendra /Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  dan  Saks i - 4  disu ruh  anggota  Pol i s i  te rsebu t  
membuka  bagas i  sete lah  dibuka  dan  dipe r i k sa  Pol i s i  
menemukan  daun  gan ja  ker i ng  sebanyak  3  gon i  dengan  
bera t  se lu ruhnya  48 (empat  pu luh  de lapan)  kg   kemudian  
Saks i - 4  dan   Pra tu  Suhendra /Saks i - 1,  mobi l  dan  daun  
gan ja  te rsebu t  d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam 
dan  sek i r a  puku l  05.00  WIB  dibawa  ke  Pol res  Agara ,  
kemudian  Saks i - 1  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4 
Kutacane

Bahwa  benar  kemudian  daun  ganja  te rsebu t  d iambi l  
sampelnya  sebanyak  satu  bungkus  plas t i c  sebera t  218,86  
gram  kemudian  oleh  Kapol res  Aceh  tenggara  dik i rm  ke  
Lanora to r i um  Forens i k  Bareskr im  pol r i  Cabang  Medan 
dengan  Sura  Nomor:  B/305/ I / 2 011  tangga l  22  Januar i  
2011  pemi l i k  atas  nama  para  Terdakwa  ya i t u  Sarman 
Manik  a l i as  Manik /Saks i - 4  dan  Suhendra  al i as  
Hendra /Saks i - 1   yang  kemudian  has i l n ya  pemer iksaan  
labora to r i um  oleh  Kalab fo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang  
Medan  di tuangkan  da lam  2  (dua)  lembar  Hasi l  Ber i t a  
Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Nomor  Lab  628/KNF/ I I / 2 011  
tangga l  10  Pebruar i  2011,  yang  menerangkan  barang  
bukt i  berupa  daun  dan  b i j i   te rsebu t ,  ada lah  benar  
mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  dan  te rda f t a r  
da lam  Golongan  I  (sa tu )  Nomor  Urut  8  Lampi ran  I  UURI  
N0.  35 tahun  2009 ten tang  Narkot i k a .

Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  tangga l  20  Januar i  2011  
sek i ra  puku l  08.00  WIB saya  mendapat  in fo rmas i  dar i  
Danki  bahwa Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 bersama Sdr .  Sarman 
Manik  d i t angkap  oleh  Pol i s i  perba tasan  Lawe  Pakam 
Kutacane- Medan  karena  membawa  ganja ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  dibawa  oleh  Danki  ke  Sta f - 1  untuk  d i  
in te rogas i  la l u  Terdakwa  dimasukkan  ke  da lam  se l  
Bata l yon ,  la l u  sore  har inya  Terdakwa  d i j emput  anggota  
Pomdam IM,  la l u  Terdakwa  di  BAP di  ruangan  Id i k  dan  
Terdakwa  pingsan ,  la l u  Terdakwa  dibawa  ke  Kesdam IM 
sete lah  di rawat  se lama 5 har i ,  Terdakwa kabur  perg i  ke  
Bandung,  dan  kembal i  menyerahkan  di r i  ke  Kesatuan  
pada  tangga l  27  Jun i  2011.  dan  untuk  Desers inya  te lah  
di j a t uh i  hukuman  pada  bulan  nopember  2011  dengan  
pidana  pen ja ra  7 bu lan .

Bahwa  benar  Terdakwa  menyadar i  melakukan  perbua tan  
menyuruh  Saks i - 1  untuk  membawa Ganja  dengan  imba lan  
Rp.  10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  rup iah )  ada lah  sa lah  
dan melanggar  hukum.
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Saks i - 1 untuk  membawa gan ja  dar i  Blangke je ran  ke  Medan 
bersama Sdr .  Sarman Manik  ,  yang  kemudian  Saks i - 1  dan  
Sdr .  Sarman  Manik  d i t angkap ,  karena  sebenarnya  
Terdakwa  ing in  menolonga  Saks i - 1  yang  meminta  
peker j aan  untuk  mendapatkan  uang  untuk  biaya  
pengobatan  ibunya  yang  sedang  sak i t ,  d isamping  untuk  
membantu   keper l uan  Kompi  untuk  membel i  paka ian  olah  
raga ,  dan per lengkapan  olah  raga  berupa  bola  vo l l y  dan  
Net .

Bahwa  benar  Terdakwa  sebe lumnya  memang  sudah  pernah  
melakukan  pengawalan  membawa  ganja  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2009  pernah  
membawa gan ja  sebanyak  Bak  be lakang  penuh,  dengan  
kendaraan  dinas  dobe l  kab in  in fen ta r i s   Dank i  
(Le t t u  In f  Fai ruzzab id i ) ,  bersama- sama dengan  Danki  
(Le t t u  In f  Fai ruzzab id i ) ,  Praka  Saf r i z a l ,  dan Kopda  
Yon  Rendra  (pengemudi ) ,  dar i  Lamteba  berangka t  
seta lah  Maghr ib  dan  sampai  lewat   d i  perba tasan  
Sumut  sek i ra  puku l  04.00  pag i  kemudian  Ganja  
dip i ndahkan  ke  Mobi l  L- 300,  kemudian  Terdakwa  
bersama- sama 3  orang  te rsebu t  kembal i  ke  Lamteba,  
dan  Terdakwa  t i dak  mendapatakan  uang  dar i  
pengawalkan  te rsebu t .

Bahwa  Terdakwa  masih  da lam  tahun  2009  pernah  
disu ruh  Danki  (Le t t u  In f  Fai ruzzab id i )  menganta r  
Ganja  dengan  orang  s ip i l  sebanuak  dua  ka l i  dar i  
Lamteba  sampai  Lampanah.

Bahwa  Terdakwa  masih  da lam  tahun  2009  pernah  
menemukan  Monbi l  Inova  di  Lamteba  tanpa  ada 
orangnya  dengan  muatan  gan ja ,  kemudian  dan  seta la l  
d i l apo rkan  ke  Danki  la l u  mobi l  Inova  yang  bermuatan  
gan ja  te rsebu t  d ide rek  ke  Kompi  A di  lamteba ,  la l u  
gan janya  d is impan  di  rumah Praka  Saf r i z a l  Ta Fur i r  
Kompi  A.

Bahwa Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2010  pernah  
menganta r  Sdr .  Sarman Manik   membawa gan ja  sebanyak  
150  kg  dengan  kendaraan  Inova  dan  dikawal  o leh  
Pra tu  Juarsa  dan  Pra tu  Leza  anggota  Ki  A  dengan  
menggunakan  mobi l  Avanza  yang  ber ja l an  didepan  dar i  
Lamteba  samapi  Tanjung  Pura  perba tasan  dengan  
Sumut ,  dan  Terdakwa  mendapat  Imbalan  dar i  Sdr .  
Sarman Manik  sebesar  Rp10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) ,  dan karena  Terdakwa ketahuan  Dank i  bermain  
send i r i  maka uangnya  diambi l  o leh  Danki .

Menimbang : Bahwa  te r l eb i h  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :   
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Bahwa  Maje l i s  Hakim  pada  pr ins i pnya  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  te rbuk t i n ya  Terdakwa  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan,  
namun Maje l i s  Hakim  masih  akan  membukt i kannya  send i r i  
sebaga imana  akan  diu ra i kan  leb ih  lan ju t  da lam  putusan  
in i ,  mengenai  tun tu tan  pidana  Maje l i s  Hakim  mempunyai  
pendapat  la i n  dan  akan  diu ra i kan  leb ih  lan ju t  da lam 
putusan  in i ,   mengena i  sta tus  barang  bukt i  dan  biaya  
perkara  Maje l i s  Hakim te lah  sependapat .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  pu la  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Penas iha t  Hukum 
dalam  pembelaannya  dan  Permohonan  Terdakwa  secara  
l i s an  di  pers i dangan  dengan  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Penas iha t  Hukum  t i dak  menyangka l  ten tang  
te rbuk t i n ya  t i ndak  pidana  yang  te lah  d idakwakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r ,  namun  Penas iha t  Hukum  mohon  agar  
member ikan  putusan  yang  sead i l - ad i l nya  dan  ser i ngan-
r i ngannya   kepada  Terdakwa  dan  mohon  Terdakwa  te tap  
dapat  d ipe r t ahankan  dalam  dinas  Mi l i t e r ,  ser ta  
Permohonan  Terdakwa  secara  l i s an  memohon  untuk  
di j a t uh i  hukuman  ser i ngan - r ingannya  dan  mohon  t i dak  
dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r ,  maka  Maje l i s  Hakim  t i dak  
menanggap i  secara  khusus ,  te tap i  akan  menanggap i  
seka l i gus  dalam  ura ian  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  
pidananya  dan  s i f a t  hakeka t ,  ser ta  ha l - ha l  yang  
mer ingankan  dan yang  memberatkan .

Menimbang : Bahwa  Dakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  secara  
Al te rna t i f   yang  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :

Kesatu

Unsur  Ke- 1 : “Percobaan  atau  Pemufaka tan  Jahat  untuk  
melakukan  t i ndak  pidana”  

Unsur  Ke- 2 : “Secara  tanpa  hak  atau  melawan hukum”
Unsur  Ke- 3   : “ Membawa,  mengi r im ,  mengangkut ,  atau  

Ment rans i t o  Narkot i k a  Golongan  I  da lam 
bentuk  tanaman”

Atau

Kedua

Unsur  Ke- 1   : “Set i ap  orang”  
Unsur  Ke- 2 : “Menyuruh ,  member i  atau  menjan j i k an  

sesuatu ,  member ikan  kesempatan ,  
menganju rkan ,  member ikan  kemudahan,  memaksa 
dengan  ancaman,  memaksa  dengan  kekerasan ,  
melakukan  t i pu  musl i ha t ”

Unsur  Ke- 3  : “Membujuk  anak  yang  belum  cukup  umur  
untuk  melakukan  t i ndak  pidana”

Unsur   Ke- 4  :   ”S ecara  tanpa  hak  mengangkut  
narko t i k a  golongan  I  da lam  bentuk  tanaman 
bera tnya  meleb ih i  1 (sa tu )  k i l og ram”
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang : Bahwa  mengenai  Dakwaan Al te rna t i f  te rsebu t  sesua i  

dengan  te r t i b  hukum  acara  Maje l i s  Hakim  akan  
mengemukakan  pendapatnya  Dakwaan  Al te rna t i f  Kesatu  
te r l eb i h  dahu lu  ya i t u   sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Ke- 1 : “Percobaan  atau  Pemufaka tan  Jahat  untuk  
melakukan  t i ndak  pidana”  

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Percobaan”  ada lah  
adanya  unsur  n ia t ,  adanya  permulaan ,  dan  t i dak  
se lesa inya  pelaksanaan  bukan  semata- mata  d isebabkan  
karena  kehendaknya  send i r i .  

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Permufaka tan  Jahat ”  
t i dak  d i j e l a s kan  maksud  dan  ar t i n ya  dalam  Undang-
Undang  Republ i k  Indones ia  Nomor  35  tahun  2009  ten tang  
Narko t i ka ,  namun meru juk  pada  pen je lasan  Pasa l  88 KUHP 
yang  dapat  d ika tego r i k an  sebaga i  permufaka tan  jaha t  
ia l ah  permufaka tan  untuk  melakukan  ke jaha tan ,  
Permufaka tan  jaha t  in i  te rwu jud  apab i l a  ada  2  (dua)  
orang  atau  leb ih  bersama- sama sepakat  akan  melakukan  
ke jaha tan  dimaksud .  

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “ t i ndak  pidana”  adalah  
suatu  perbua tan  yang  di l a r ang  ,  dan  bag i  pe lakunya  
diancam dengan pidana .

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  oleh  
kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  barang  
bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :  

Bahwa  benar  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2003  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  di  
Kodam Jaya   sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  dan di t empatkan  di  Yoni f  112/DJ   pada  tangga l  12  
Agustus  2011  d imutas i kan  ke  Korem 012/TU   dan sampai  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  h ingga  ke jad ian  yang  
menjad i kan  perkara  in i  Terdakwa  menjabat  sebaga i  
Bakorem  012/TU  dengan  pangkat  Ser tu  NRP 
21040284320484.  

Bahwa  benar  sampai  dengan  sekarang  belum  pernah  
diakh i r i  atau  atau  mengakh i r i  iaka tan  dinasnya  dar i  
TNI  AD.

Bahwa benar  Terdakwa kena l  dengan  Sdr .  Aj i  tahun  2009,  
d i  Lamteba  karena  main  gan ja ,  la l u  kemudian  kena l  
dengan  Sdr .  Sarman  Manik  yang  merupakan  anak  buahnya  
Sdr .  Aj i ,  yang  sekarang  Sdr .  Aj i   d i  penja ra  di  
Tanjung  Gusta  Sumut ,  sedang  Sdr .  Saman Manik  d i t ahan  
di  Pol res  Agara .
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Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tangga l  14  Januar i  2011  
sek i ra  puku l  08.00  WIB Terdakwa  d i  hubung i  o leh  Sdr .  
Aj i  dar i  Medan dan  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Bang  
in i  ada  ker j a  di  Medan mau nggak”  dan  Terdakwa  jawab  
”Ka lau  di  Medan saya  t i dak  beran i  karena  be lum pernah  
dan  t i dak  mengetahu i  keadaanya  di  Medan”  se lan ju t nya  
Sdr .  Aj i  mengatakan  ”Oke  bang ka lau  beg i t u ” .

Bahwa  benar  sek i r a  puku l  19.30  WIB  Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1  datang   ke  rumah  Terdakwa  dan  
menanyakan  kepada  Terdakwa  ”Baton  apa  ada  ker j aan  
untuk  saya  karena  saya  sangat  butuh  uang  sekarang”  dan  
Terdakwa jawab  ”Ada  tad i  pagi  teman lama saya  Sdr .  Aj i  
te l epon  dar i  Medan  dan  menawarkan  ker j aan  ,mengawal  
gan ja  kepada  saya,  te tap i  saya  t i dak  mau dan  apab i l a  
kamu bersed ia  s i l ahkan  hubung i  Sdr .  Aj i ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  member ikan  nomor  HP Sdr .  Aj i  kemudian  Pra tu  
Suhendra  menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  ”Kenapa  
Baton  menolak  peker j aan  te rsebu t? ”  dan  Terdakwa  jawab  
”Saya  menolak  peker j aan  te rsebu t  karena  berada  di  
Medan  te tap i  ka lau  di  Lamteuba  saya  bersed ia  seper t i  
sebe lumnya  saya  pernah  mengawal  barang  (Ganja )  mi l i k  
Sdr .  Aj i  dar i  Lamteuba  hingga  perba tasan  Medan  dan  
saat  i t u  saya  dibayar  untuk  mengawal  gan ja  te rsebu t  
sebesar  Rp 10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,   dan  
se la i n  i t u  juga  saya  d ibe r i kan  uang  se lama  
dipe r j a l anan ”  kemudian  sete lah  mendengar  cer i t a  
te rsebu t  Pra tu  Suhendra   mengatakan  ”Ka lau  beg i t u  saya  
bersed ia  Baton  untuk  mengawal  ganja  te rsebu t ,  te tap i  
baga imana  dengan  per i j i n an  saya  untuk  berangka t  ke  
Medan?”  dan  Terdakwa  jawab  ” i t u  saya  yang  mengurus  
untuk  meminta  i j i n  kepada  Dank i ”  sete lah  i t u  Pratu  
Suhendra  langsung  pulang  ke Barak .  

Bahwa benar  sete lah  Pratu  Suhendra  pulang  se lan ju t nya  
Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  member i t ahukan  ”Bang  
bukan  saya  yang  ker ja  ta tap i  ada anggota  saya  yang  mau 
ker j a  karena  dia  butuh  uang  dan  sekarang  to l ong  
dik i r im  uang  t i ke t  pesawat ”  dan  Sdr .  Aj i  mengatakan  
”Ya  Bang,  tap i  to l ong  dik i r im  nomor  reken ing  Bank  b ia r  
anggota  saya  yang  mengi r im  uang  t i ke t  te rsebu t ” ,  
kemudian  Terdakwa  meminjam  kar tu  ATM  dan  nomor  
reken ing  Bank  BRI  mi l i k  Serda  Suef  anggota  Yoni f  
112/R/Saks i - 2  dan  mengi r imkan  nomor  reken ing  Bank  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Aj i ,  dan  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa te lah  dik i r im  uang mela lu i  ATM mi l i k  Saks i - 2.
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sek i ra  puku l  08.00  WIB  Terdakwa  menghadap  Dank i  A 
Yoni f  112/R  a.n .  Kapten  In f  Nyarman  dan  meminta  i j i n  
ke  Medan  dengan  mengatakan  ” I j i n  Dank i  saya  ka lau  
di i j i n k an  berangka t  ke  Medan untuk  menjua l   mobi l  Sdr .  
Aj i  yang  akan  di j ua l  sebanyak  2  uni t ,  seh ingga  saya  
mengajak  Pra tu  Suhendra  untuk  menjua l  mobi l  te rsebu t  
dan  se la i n  i t u  juga  Pratu  Suhendra  lag i  butuh  uang  
untuk  biaya  pengobatan  orang tuanya” .  Selan ju tnya  Danki  
mengatakan  ”Barapa  har i? ”  dan  Terdakwa  jawab  ”H ingga  
har i  Senin  sa ja  Dank i ”  dan  Dank i  mengatakan  ”Ya  udah  
berangka t  sa ja  dan hat i - hat i ” .  

Bahwa  benar  sete lah   mendapat  i j i n  dar i  Danki  pada  
tanggga l  15  Januar i  2011  se lan ju t nya  Terdakwa  memesan 
2  buah  t i ke t  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  a.n .  Terdakwa  dan  
Saks i - 1  mela lu i  pegawai  Bandara  Sul tan  iskandar  Muda 
dengan  harga  2  buah  t i ke t  Rp  900.000 ,00  (sembi l an  
ra tus  r i bu  rup iah )   dan   sek i ra  puku l  13.00  WIB 
Terdakwa  dan  Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 berangka t  ke  Medan 
dengan  menggunakan  pesawat  Sr iw i j a ya  Ai r  dan  set i banya  
di  bandara  Polon ia  Medan  di j emput  oleh  Sdr .  Sarman 
Manik  dengan  menggunakan  mobi l  Inova  warna  hi tam,  
se lan ju t nya  berangka t  menuju  Hote l  Hawai  d i  daerah  
Padang  Bulan  Medan  untuk  ber i s t i r a ha t ,  kemudian  
sek i ra  puku l  15.00  WIB Terdakwa  dan  Sdr .  Sarman Manik  
perg i  main- main  ke  Kabanjahe  sedangkan  Pratu  Suhendra  
te tap   t i ngga l  d i  Hote l .

Bahwa benar  sek i r a  puku l  21.00  WIB Saks i - 1  dar i  Hote l  
menghubung i  Sdr .  Aj i  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra ,  temannya  Ser tu  Supr iad i  dan  saat  in i  saya  
berada  d i  Hote l  Hawai  Medan” ,  dan  d i  jawab  oleh  Sdr .  
Aj i   ”Oh,  ia  k i t a  har i  in i  t i dak  jad i  ker j a  dan  ka lau  
kamu butuh  apa- apa  hubung i  sa ja  anggota  saya  Sdr .Fery  
dan  sebenta r  lag i  saya  k i r im  nomor  Hpnya”  sete lah  
nomor  HP Sdr .  Fery  dik i r im  oleh  Sdr .  Aj i  maka  Saks i  
menghubung i  Sdr .  Fery  dan  mengatakan  ”Bang  in i  
Suhendra  teman  Sdr .  Aj i  dan  dan  saat  in i  saya  berada  
di  Hote l  Hawai  Medan”  se lan ju t nya  Sdr .  Fery  menjawab  
”Oke  bang nant i  saya  ketempat  abang” .  

Bahwa benar  sek i r a  puku l  21.30  WIB datang  Sdr .  Fery  
dan  temannya  yang  Saks i - 1   t i dak  kena l  datang   ke  
Hote l  Hawai  se lan ju t nya  Saks i - 1   mengajak  masuk  
keda lam  kamar  hote l  sete lah  i t u  Saks i - 1  ber tanya  
”Gimana  Bang jad i  k i t a  ker ja?  Di jawab  Sdr .  Fery  ”Sor r y  
Bang  in i  har i  nggak  bisa  ker ja  karena  barang  belum 
s iap ,  nant i  har i  Rabu  pag i  Abang  berangka t  ke  
Blangke je ren  ambi l  barang”  dan sek i r a  puku l  22.00  Sdr .  
Fery  dan  temannya  pami t  pu lang  dan t i dak  lama kemudian  
datang  Sdr .  Ind ra  menyerahkan  uang  kepada  Saks i - 1 
sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  untuk  b iaya  
se lama Saks i  t i ngga l  d i  Hote l .  
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Bahwa   benar  se lan ju t nya  sek i r a  puku l  18.00  WIB 
Terdakwa  mengatakan  kepada  Pra tu  Suhendra /Saks i - 1 
”Saya  sore  in i  pulang  ke  Banda  Aceh”  dan  Pra tu  
Suhendra /Saks i - 1   juga  mengatakan  kepada  Terdakwa  
” i j i n  Baton  saya  juga  ing in  pu lang  ke  Kuala  Simpang  
untuk  mel iha t  orang  tua  saya  sak i t ”  dan  Terdakwa  
menjawab  s i l ahkan  sa ja  yang  pent i ng  hat i - hat i ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Sdr .  Sarman  Manik  menuju  
bandara  Polon ia  Medan  dan  sek i r a  puku l  20.00  WIB 
Terdakwa  naik  pesawat  Lion  Ai r   menuju  Banda  Aceh  dan  
t i ba  di  Bandara  SIM sek i r a  puku l  21.00  WIB kemudian  
Terdakwa langsung  pulang  kerumah dan is t i r a ha t .

Bahwa  benar  kemudian   sek i ra  puku l  11.30  WIB Pratu  
Suhendra /Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  v ia  Handphone  
dan  mengatakan  ”Baton  saya  sekarang  in i  sudah  
berangka t  dar i  rumah  orang  tua  saya  di  Kuala  Simpang  
menuju  Medan”  dan  Terdakwa  jawab  ”Ngapa in  kamu  ke  
Medan?”  dan  di j awab  oleh  Pra tu  Suhendra  ”Saya  akan  
menemui  Sdr . I nd ra  dan  Sdr .  Fery  katanya  ada  ker jaan  
dan  Terdakwa  jawab  ”Ya  udah  hat i - hat i  a ja ” ,  kamudian  
sorenya  Saks i - 1  menyampaikan  kepada  Terdakwa  ”Saya  
berangka t  ke  Blangke je ren ” ,  kemudian  Saks i - 1 
menyampaikan  menginap  di  Kotacane .

Bahwa  benar   pada  sek i ra  puku l  21.00  WIB  Pratu  
Suhendra  mengi r im  SMS kepada   Terdakwa  yang  is i nya  
” I j i n  Baton  saya  sudah  nyampe  di  Blangke je ren ” ,  
Terdakwa  ber tanya  ”Sudah  ketemu  dengan  orangnya?” ,  
Saks i - 1  jawab  ”Be lum  ketemu  orangnya  te tap i  sudah  
masuk di  Blangke je ren ” .

Bahwa benar  Saks i - 4  dan  Saks i - 1  sete lah  t i ba  t i ba  di  
Blangke je ren  dan  menjumpai  Sdr .  Dakdin  (yang  nomor  
Hpnya  te lah  dibe r i k an  o leh  Sdr .  Aj i ) ,  sete lah  sampai  
d i  rumah  Sdr .  Dakdin  a lamat  Desa  Kampung  Sere  Kec.  
Blangke je ren  Kab.  Gayo  Lues  dan  ber i s t i r a ha t  dan  
se lesa i  makan  Sdr .  Dakdin  meminta  kunc i  mobi l  untuk  
mengambi l  barang /gan ja  dengan  seorang  lak i - lak i  yang  
t i dak  tahu  namanya.

 Bahwa  benar  kemudian  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
”Mobi l  sudah  dibawa  orangnya /Sdr .  Dakdik  mau  is i  
gan ja ” ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  ”Kamu  d imana  
sekarang?” ,  Saks i - 1  jawab  ”Saya  dan  Sdr .  Sarman Manik  
di  rumah Sdr .  Dakdik ” ,  la l u  Terdakwa berka ta  ”Ya  sudah  
ka lau  begi t u  tunggu  sa ja ” .

Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  sek i r a  puku l  00.30  WIB 
Sdr .  Dakdin  sampai  dar i  mengambi l  gan ja  kemudian  Sdr .  
Sarman Maink /Saks i - 4 ber tanya  kepada  Sdr .  Dakdin  ”Bang  
yang  kami  bawa  in i  berapa”  di j awab  Sdr .  Dakdin  ”140  
kg”  sete lah  i t u  Saks i - 1  dan  Saks i - 4  berangka t  menuju  
Medan  v ia  Kutacane,   kemudian  Saks i - 1  manyampaikan  
kepada  Terdakwa  ”Baton  kemi  da lam  per ja l anan  ke  
Medan” ,  Terdakwa jawab  ”  Hat i - hat i  d i  ja l an ” .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  sek i r a  puku l  03.30  WIB Saks i - 4 dan Saks i - 1 

t i ba  di  Pos  Perbatasan  Lawe  Pakam se lan ju t nya  mobi l  
d ibe rhen t i k an  oeh  2  (dua)  orang  Pol i s i  ya i t u  Saks i - 6 
dan  Saks i - 7,   la l u   Pratu  Suhendra /Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  dan  Saks i - 4  disu ruh  anggota  Pol i s i  te rsebu t  
membuka  bagas i  sete lah  dibuka  dan  dipe r i k sa  Pol i s i  
menemukan  daun  gan ja  ker i ng  sebanyak  3  gon i  dengan  
bera t  se lu ruhnya  48 (empat  pu luh  de lapan)  kg   kemudian  
Saks i - 4  dan   Pra tu  Suhendra /Saks i - 1,  mobi l  dan  daun  
gan ja  te rsebu t  d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam 
dan  sek i r a  puku l  05.00  WIB  dibawa  ke  Pol res  Agara ,  
kemudian  Saks i - 1  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4 
Kutacane

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
Unsur  Ke- 1   “Pemufaka tan  Jahat  untuk  melakukan  t i ndak  
pidana”    te lah  te rpenuh i .

Unsur  Ke- 2 : “Secara  tanpa  hak  atau  melawan hukum”

 Dengan  mel iha t  rumusan  kata - kata  tanpa  hak  da lam 
del i k  in i ,  te rs i r a t  suatu  penger t i a n  bahwa 
t i ndakan /pe rbua tan  s ipe laku /Te rdakwa  ada lah  bers i f a t  
melawan  hukum,  walaupun  d ida lam  del i k  in i  t i dak  
di rumuskan  unsur  “bers i f a t  melawan  hukum”  (da lam  hal  
in i  menganut  bers i f a t  melawan hukum mater i i l ) .

Namun dar i  kata - kata  “ tanpa  hak”  da lam  perumusan  
del i k  in i ,  sudah  dipas t i k an  bahwa  t i ndakan  seseorang  
(ba i k  mi l i t e r  atau  non  mi l i t e r )  sepan jang  menyangkut  
masalah  ps iko t r op i k a  harus  ada  iz i n  dar i  pe jaba t  yang  
berwenang  untuk  i t u .

Yang  dimaksud  dengan  “hak”  menuru t  penger t i a n  
bahasa  ada lah  kekuasaan  untuk  berbua t  sesuatu  (ka rena  
te l ah  di t en tukan  oleh  suatu  atu ran ) ,  kewenangan  mi l i k ,  
kepunyaan  atas  sesuatu .

Yang dimaksud  dengan  “ tanpa  hak”  bera r t i  pada  di r i  
seseorang  (s i  pe laku /Te rakwa)  t i dak  ada  kekuasaan,  
kewenangan,  pemi l i k an ,  kepunyaan  atas  sesuatu  (da lam  
hal  in i  narko t i k a ) .  Dengan  demik ian  bahwa  kekuasaan,  
kewenangan,  pemi l i k an ,  kepunyaan  i t u  baru  ada  pada  
di r i  seorang  (s i  Pelaku /Te rdakwa)  sete lah  ada  iz i n  
sesua i  Undang- Undang yang  membolehkan  untuk  i t u .

Yang dimaksud  dengan  “secara  melawan hukum”  bera r t i  
s i  Pelaku  (Terdakwa)  te l ah  melakukan  t i ndakan  yang  
ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukumnya,  menyerang  
kepent i ngan  yang  di l i n dung i  o leh  hukum.

Dar i  Af fe rs t  HR tangga l  31  tahun  1919  ten tang  UU 
ten tang  Pasa l  1365  BW mengenai  penger t i an - penger t i a n  
melawan  hukum  ada lah  “ t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  
dengan hukum”  ber in t i k an  : .  
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Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  oleh  
kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  barang  
bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :  

Bahwa benar  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sore  Saks i - 1  Saya  berangka t  ke  Blangke je ren  bersama 
dengan  Sdr .Sarman  Manik /Saks i - 4    dengan  menggunakan  
mobi l  Inova  warna  hi t am dan menginap  di  Kotacane .

Bahwa  benar  Saks i - 1  dan  Saks i - 4   pada  sek i ra  puku l  
21.00  WIB  te lah  sampai ,   d i  Blangke je ren ” ,  sete lah  
t i ba  t i ba  di  Blangke je ren   la l u  menjumpai  Sdr .  Dakdin  
di  rumah  Sdr .  Dakdin  a lamat  Desa  Kampung  Sere  Kec.  
Blangke je ren  Kab.  Gayo  Lues  dan  ber i s t i r a ha t  dan  
se lesa i  makan  Sdr .  Dakdin  meminta  kunc i  mobi l  untuk  
mengambi l  barang /gan ja  dengan  seorang  lak i - lak i  yang  
t i dak  tahu  namanya.

Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  sek i ra  puku l  00.30  WIB 
Sdr .  Dakdin  sampai  dar i  mengambi l  gan ja  kemudian  
Saks i - 4  ber tanya  kepada  Sdr .  Dakdin  ”Bang  yang  kami  
bawa in i  berapa”  d i j awab  Sdr .  Dakdin  ”140  kg”  sete lah  
i t u  Saks i - 1  dan  Saks i - 4   berangka t  menuju  Medan  v ia  
Kutacane ,   kemudian  Saks i - 1  manyampaikan  kepada  
Terdakwa  ”Baton  kami  da lam  per ja l anan  ke  Medan” ,  
Terdakwa jawab  ”  Hat i - hat i  d i  ja l an ” .

Bahwa benar  sek i ra  puku l  03.30  WIB Saks i - 4 dan Saks i - 1  
t i ba  di  Pos  Perbatasan  Lawe  Pakam se lan ju t nya  mobi l  
d ibe rhen t i k an  oeh  2  (dua)  orang  Pol i s i  ya i t u  Saks i - 6 
dan  Saks i - 7,   la l u   Pratu  Suhendra /Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  dan  Saks i - 4  disu ruh  anggota  Pol i s i  te rsebu t  
membuka  bagas i  sete lah  dibuka  dan  dipe r i k sa  Pol i s i  
menemukan  daun  gan ja  ker i ng  sebanyak  3  gon i  dengan  
bera t  se lu ruhnya  48 (empat  pu luh  de lapan)  kg   kemudian  
Saks i - 4  dan   Pra tu  Suhendra /Saks i - 1,  mobi l  dan  daun  
gan ja  te rsebu t  d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam 
dan  sek i r a  puku l  05.00  WIB  dibawa  ke  Pol res  Agara ,  
kemudian  Saks i - 1  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4 
Kutacane .

Bahwa benar  Saks i - 1 dan  Saks i - 4 membawa gan ja  te rsebu t  
t i dak  ada i j i n  dar i  pe jaba t  yang  berwenang.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
Unsur  Ke- 2  ”  Secara  tanpa  hak  dan   melawan  hukum”  
te l ah  te rpenuh i .

Unsur  Ke- 3   : “ Membawa,  mengi r im ,  mengangkut ,  atau  
Ment rans i t o  Narkot i k a  Golongan  I  da lam 
bentuk  tanaman  yang  bera tnya  meleb ih i  1 
(sa tu )  k i l og ram”

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  membawa  seseorang  
te rsebu t  pada  di r i n ya  te rdapa t  barang  sesuatu ,  ba ik  
dengan  dipegang  di tangan ,  d i j i n j i n g ,  d imasukkan  
keda lam saku  paka innya  digendong  dan sebaga inya .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Bahwa yang  dimaksud  mengi r im  ada lah  seseorang  yang  
memindahkan  sesuatu  barang  kepada  p ihak  la i n  mela lu i  
p ihak  ket i ga ,  misa lnya  mala lu i  Kanto r  Pos,  Jasa  
Angkutan ,  Eksped is i  dan la i n - la i n .

Bahwa yang  dimaksud  dengan mengangkut  menuru t  Pasal  
1  ke- 9  UURI  No.35  Tahun  2009   ada lah  set i ap  keg ia tan  
dan  serangka ian  keg ia tan  memindahkan  Narko t i ka  dar i  
satu  tempat  ke  tempat  la i n  dengan  cara  moda,  atau  
sarana  angkutan  apapun.

Bahwa yang  dimaksud  ment ras i t o  menuru t  Pasa l  1 ke-
12  UURI   No.  35  Tahun  2009  ada lah  pengangkutan  
Narko t i ka  dar i  satu  Negara  ke  Negara  la i n  dengan  
mela lu i  dan  s inggah  di  wi layah  Negara  Republ i k  
Indones ia  yang  te rdapa t  Kanto r  Pabean  dengan  atau  
tanpa  bergan t i  sarana  angkutan .

Bahwa yang  dimaksud  Narko t i k a  menuru t  Pasa l  1  ke- 1 
UU No.  35  Thn  2009  ada lah  zat  atau  obat  yang  berasa l  
dar i  tanaman  atau  bukan  tanaman,  ba ik  s in te t i s  maupun  
semis in t e t i s ,  yang  dapat  menyebabkan  penurunan  atau  
perubahan  kesadaran ,  h i l angnya  rasa ,  mengurang i  sampai  
menghi l angkan  rasa  nyer i ,  dan  dapat  menimbulkan  
kete rgan tungan ,  yang  dibedakan  ke  da lam  golongan-
golongan  sebaga imana  te r l amp i r  da lam  Undang- Undang  
in i ,  dan  Pasa l  6  (1 )    te lah  di ten tukan  narko t i k a  
digo longkan  ke dalam:

Narko t i k a  Golongan- I ;
Narko t i k a  Golongan- I I ;  dan
Narko t i k a  Golongan- I I I .

 Adapun  yang  te rmasuk  Narko t i ka  Golongan- I  
sebaga imana  te rcan tum  da lam  daf ta r  Lampi ran  UU no.35  
Thn  2009  No.  Urut   8   anta ra  la i n  ada lah  Narko t i ka  
dengan jen i s  Cannab ino id   ( tanaman gan ja ) . .

Bahwa  oleh  karena  unsur  in i  mengandung  beberapa  
al te rna t i f  yakn i ,  membawa,  ,  mengi r im ,  mengangkut ,  
atau  mentrans i t o  ;  maka  cukup  apab i l a  sa lah  satu  sa ja  
dar i  a l t e rna t i f  te rsebu t  te l ah  te rpenuh i .  

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa,  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah sumpah,  dan  barang  bukt i  berupa  sura t -
sura t  yang  dia j ukan  d i  pers i dangan  ,  ser ta  sete lah  
dihubungkan  yang  satu  dengan  yang  la i nnya ,  t d ipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  pada  har i  Selasa  tangga l  18  Januar i  2011  
sore  Saks i - 1  Saya  berangka t  ke  Blangke je ren  bersama 
dengan  Sdr .Sarman  Manik /Saks i - 4    dengan  menggunakan  
mobi l  Inova  warna  hi t am dan menginap  di  Kotacane .
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Bahwa  benar  Saks i - 1  dan  Saks i - 4   pada  sek i ra  puku l  
21.00  WIB  te lah  sampai ,   d i  Blangke je ren ” ,  sete lah  
t i ba  t i ba  di  Blangke je ren   la l u  menjumpai  Sdr .  Dakdin  
di  rumah  Sdr .  Dakdin  a lamat  Desa  Kampung  Sere  Kec.  
Blangke je ren  Kab.  Gayo  Lues  dan  ber i s t i r a ha t  dan  
se lesa i  makan  Sdr .  Dakdin  meminta  kunc i  mobi l  untuk  
mengambi l  barang /gan ja  dengan  seorang  lak i - lak i  yang  
t i dak  tahu  namanya.

Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  sek i ra  puku l  00.30  WIB 
Sdr .  Dakdin  sampai  dar i  mengambi l  gan ja  kemudian  
Saks i - 4  ber tanya  kepada  Sdr .  Dakdin  ”Bang  yang  kami  
bawa in i  berapa”  d i j awab  Sdr .  Dakdin  ”140  kg”  sete lah  
i t u  Saks i - 1  dan  Saks i - 4   berangka t  menuju  Medan  v ia  
Kutacane ,   kemudian  Saks i - 1  manyampaikan  kepada  
Terdakwa  ”Baton  kami  da lam  per ja l anan  ke  Medan” ,  
Terdakwa jawab  ”  Hat i - hat i  d i  ja l an ” .

Bahwa benar  sek i ra  puku l  03.30  WIB Saks i - 4 dan Saks i - 1  
t i ba  di  Pos  Perbatasan  Lawe  Pakam se lan ju t nya  mobi l  
d ibe rhen t i k an  oeh  2  (dua)  orang  Pol i s i  ya i t u  Saks i - 6 
dan  Saks i - 7,   la l u   Pratu  Suhendra /Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  dan  Saks i - 4  disu ruh  anggota  Pol i s i  te rsebu t  
membuka  bagas i  sete lah  dibuka  dan  dipe r i k sa  Pol i s i  
menemukan  daun  gan ja  ker i ng  sebanyak  3  gon i  dengan  
bera t  se lu ruhnya  48 (empat  pu luh  de lapan)  kg   kemudian  
Saks i - 4  dan   Pra tu  Suhendra /Saks i - 1,  mobi l  dan  daun  
gan ja  te rsebu t  d iamankan  sementara  di  Pos  Lawe  Pakam 
dan  sek i r a  puku l  05.00  WIB  dibawa  ke  Pol res  Agara ,  
kemudian  Saks i - 1  dise rahkan  ke  Subdenpom  IM/1 - 4 
Kutacane .

Bahwa  benar  kemudian  daun  ganja  te rsebu t  d iambi l  
sampelnya  sebanyak  satu  bungkus  plas t i c  sebera t  218,86  
gram  kemudian  oleh  Kapol res  Aceh  tenggara  dik i rm  ke  
Lanora to r i um  Forens i k  Bareskr im  pol r i  Cabang  Medan 
dengan  Sura  Nomor:  B/305/ I / 2 011  tangga l  22  Januar i  
2011  pemi l i k  atas  nama  para  Terdakwa  ya i t u  Sarman 
Manik  a l i as  Manik /Saks i - 4  dan  Suhendra  al i as  
Hendra /Saks i - 1   yang  kemudian  has i l n ya  pemer iksaan  
labora to r i um  oleh  Kalab fo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang  
Medan  di tuangkan  da lam  2  (dua)  lembar  Hasi l  Ber i t a  
Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Nomor  Lab  628/KNF/ I I / 2 011  
tangga l  10  Pebruar i  2011,  yang  menerangkan  barang  
bukt i  berupa  daun  dan  b i j i   te rsebu t ,  ada lah  benar  
mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  dan  te rda f t a r  
da lam  Golongan  I  (sa tu )  Nomor  Urut  8  Lampi ran  I  UURI  
N0.  35 tahun  2009 ten tang  Narkot i k a .

Bahwa benar  bera t  ganja  yang  diangku t  o leh  Saks i - 1 dan  
Saks i - 4  ada lah  48  (empat  pu lu  de lapan)  k i l og ram  ,  dan  
bera t  te rsebu t  meleb ih i  dar i  bera t  1 (sa tu )  k i l og ram.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
Unsur  Ke- 3 “Mengangkut  Narko t i ka  Golongan  I  da lam 
bentuk  tanaman  yang  bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  
k i l og ram ”  te l ah  te rpenuh i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 47



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang :  Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  
diu ra i kan  di  atas  yang  merupakan  pembukt i an  yang  
dipe ro l eh  dalam  s idang ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
te rdapa t  cukup  bukt i   yang  sah  dan  meyak inkan   bahwa 
Terdakwa te lah  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  :

“Pemufaka tan  Jahat  untuk  melakukan  t i ndak  pidana  
secara  tanpa  hak  dan   melawan  hukum  mengangkut  
Narko t i ka  Golongan  I  da lam  bentuk  tanaman  yang  
bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  k i l og ram”  sebaga imana  
dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  dalam  Pasal  132  jo  
Pasal  115 Undang- undang  Nomor  35  Tahun  2009  ten tang  
Narko t i ka .

Menimbang : Bahwa se lama  pemer iksaan  di  pers i dangan  Maje l i s  Hakim 
t i dak  menemukan  adanya  hal - ha l  yang  dapat  d i j ad i kan  
alasan  pembenar  maupun  pemaaf  pada  di r i  Terdakwa,  
seh ingga  o leh  karenanya  Terdakwa harus  dip idana .

Menimbang : Bahwa  di  dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  
Terdakwa  in i ,  secara  umum tu juan  Maje l i s  Hakim  adalah  
untuk  menjaga  kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  
kepent i ngan  umum,  dan  kepent i ngan  mi l i t e r ,  menjaga  
kepent i ngan  hukum da lam  ar t i  menjaga  te tap  tegaknya  
hukum  dan  kead i l an  dalam  masyaraka t ,  menjaga  
kepent i ngan  umum dalam  ar t i  mel indung i  masyaraka t ,  
harka t  dan  martaba tnya  sebaga i  manusia  dar i  t i ndakan  
sewenang- wenang,  menjaga  kepent i ngan  mi l i t e r  da lam 
ar t i  menjaga  agar  kepent i ngan  mi l i t e r  t i dak  di rug i kan  
dan  seka l i gus  mendorong  agar  pra ju r i t  te tap  mematuh i  
dan  menjun jung  t i ngg i  keten tuan  hukum  yang  ber laku  
dalam keadaan  yang  baga imanapun  su l i t n ya .

Menimbang : Bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perkara  in i ,  Maje l i s  Hakim   ing in  meni la i  
s i f a t  hakekat ,  dan  ak iba t  dar i  perbuatan  Terdakwa,  
ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  sebaga i    ber i ku t  
:

Bahwa pada  hakekatnya  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  
berupa  melakukan  permufaka tan  dengan  Saks i - 1  untuk  
membawa ganja  dar i  Blangke je ran  ke  Medan bersama Sdr .  
Sarman  Manik ,  yang  kemudian  Saks i - 1  dan  Sdr .  Sarman 
Manik  d i t angkap  oleh  anggota  Pol res  Aceh  Tenggara  
ya i t u  Saks- 6  dan  Saks i - 7   karena  sebenarnya  Terdakwa  
ing in  menolong  Saks i - 1  yang  meminta  peker j aan  untuk  
mendapatkan  uang  untuk  biaya  pengobatan  ibunya  yang  
sedang  sak i t ,  d isamping  Terdakwa  ing in  mendapatkan  
uang  untuk  membantu   keper l uan  Kompi  untuk  membel i  
paka ian  olah  raga ,  dan  per lengkapan  olah  raga  berupa  
bola  vo l l y  dan  Net  ,  tanpa  Terdakwa  menyadar i  akan  
dampak dan ak iba tnya .

Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dapat  merusak  
generas i  muda  pada  khususnya  dan  masyaraka t  pada  
umumnya,  ser ta  perbua tan  te rdakwa  dapat  merusak  c i t r a  
TNI  di  masyaraka t ,  dan  dapat  menghi l angkan  kepercayaan  
masyaraka t  kepada  TNI .
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Bahwa Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  te rsebu t  karena  
karena  pengaruh  dar i  Tawaran  Saks i - 4  untuk  mengawal  
membawa ganja  dar i  Blanke je ren  ke  Medan,  dan  adanya  
desakan  dar i  Saks i - 1  yang  minta  to long  untuk  
mencar i kan  peker j aan  untuk  biaya  orang  tuanya  yang  
sedang  sak i t .

Menimbang :  Bahwa tu juan  Meje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana ,  
te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insya f   kembal i  ke  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  negara  yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  
Pancas i l a ,  o leh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  Hakim 
menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  da lam  perkara  
in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  
dapat   mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

Terdakwa  ber te rus  te rang ,  seh ingga  memper lancar  
ja l annya  pers i dangan .

Hal - ha l  yang     memberatkan   :  

Terdakwa  pernah  dip idana  karena   Desers i ,  yang  saat  
in i  masih  bers ta tus  Narap idana .
Perbuatan  Terdakwa  te l ah  merusak  c i t r a  TNI  di  
masyaraka t .
Terdakwa  dapat  merusak  send i - send i  d is i p l i n  di  
kesatuannya .
Perbuatan  Terdakwa  sangat  ber ten tangan  dengan  tekad  
Pemer in tah  yang  sedang  gencar  memberantas  ke jaha tan  
penya lah - gunaan  narko t i k a .

Menimbang   :       Bahwa mengenai  layak  t i daknya  Terdakwa  te tap  
berada  dalam dinas  mi l i t e r  Maje l i s  Hakim berpendapat  :
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Terdakwa,  memperhat i kan  tu j uan  pemidanaan ,  meni la i  
s i f a t  hakekat  dan   ak iba t  dar i  perbuatan  Terdakwa,  
ser ta  memperhat i kan  hal - ha l  yang  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya ,  kemudian  memperhat i kan  pula  
permohonan  Penasehat  Hukum  agar  Terdakwa  di j a t uh i  
dengan  hukuman  yang  ser i ngan- r ingannya ,   dan  t i dak  
di j a t uh i  hukuman  tambahan  berupa  dipeca t  dar i  d inas  
mi l i t e r ,   Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa perbua tan  
Terdakwa  yang  te l ah  melakukan  permufaka tan  untuk  
melakukan  t i ndak  pidana  dengan  Saks i - 1  ya i t u  membawa 
gan ja  sebera t  48  k i l og ram  tanpa  ada  i j i n  dar i  pe jaba t  
yang  berwenang  dar i  Blangke je ran  ke  Medan bersama Sdr .  
Sarman  Manik ,  yang  kemudian  Saks i - 1  dan  Sdr .  Sarman 
Manik  d i t angkap  oleh  anggota  Pol res  Aceh  Tenggara  
ya i t u  Saks- 6  dan  Saks i - 7  merupakan  perbua tan  yang  
t i dak  te rpu j i  yang  dapat  mencemarkan  nama  baik  
kesatuan  Terdakwa,  sebaga i  seorang  anggota  TNI  AD 
seharusnya   tu ru t  membantu  memberantas  min ima l  
mencegah  te r j ad i n ya  penya lahgunaan  Narkoba  te rnya ta  
Terdakwa send i r i  yang  mel iba t kan  di r i  d ida lamnya,   hal  
in i  ber ten tangan  dengan  keharusan  dan  ke layakan  s ikap  
seorang   anggota  TNI ,  Terdakwa  nyata - nyata  t i dak  
mendukung  upaya  pemer in tah  da lam  pemberan tasan  
penya lagunaan  Narkoba.  

Bahwa  Penya lahgunaan  Narkoba  merupakan  perbua tan  
yang  nyata - nyata  melanggar  hukum yang  pada  gi l i r a nnya  
dapat  merusak  kesehatan  masyaraka t  dan  generas i  muda 
bangsa,  menjad i  ancaman  dan  gangguan  te rhadap  
keamanan,  kete r t i b an  h idup ,  kond is i  sos ia l  budaya.  
yang  pada  akh i rnya  akan  dapat  melemahkan  ketahanan  
nas iona l .

Bahwa  ha l  te rsebu t   je l as  ber ten tangan  dengan  
kepatu tan  s ikap  yang  layak  sebaga i  seorang  anggota  TNI  
seh ingga  seanda inya  Terdakwa  te tap   d ipe r t ahankan  
dikhawat i r k an  akan  menggangu  dan  menggoyahkan  send i -
send i  d is i p l i n  dan  ta ta  te r t i b  ser ta  penegakan  hukum 
dalam keh idupan  pra ju r i t  d i  kesa tuannya .

Bahwa menuru t  Yur i sp rudens i  Mahkamah gung  RI  Nomor;  
15 K/Mi l / 2000 ,  tangga l  27 Jun i  2010,  bahwa oleh  karena  
t i ndak  pidana  yang  di l akukan  Terdakwa  ada lah  merupakan  
penya lahgunaan  Narkoba  yang  oleh  masyaraka t  maupun 
pemer in tah  dianggap  sebaga i  ke jaha tan  bera t  yang  dapat  
merusak  ke lua rga  maupun generas i  muda dan  negara ,  maka 
pidana  yang  di j a t uhkan   kepada  Terdakwa  t i dak  cukup  
hanya  dengan  p idana  pen ja ra  dan  denda  te tap i  harus  
di j a t uh i  hukuman  tambahan  ya i t u  dipeca t  dar i  anggota  
TNI ,  o leh  karena  i t u  Pembelaan  Penasehat  Hukum dan  
Permohonan  Terdakwa  agar  t i dak  di j a t uh i  hukuman 
tambahan  berupa  dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r  harus  
di to l ak .

Menimbang : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  di  bawah in i  
ada lah  adi l  dan se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.
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Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  maka  ia  
harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang : Bahwa  se lama  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  per l u  
diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan  .

 
Menimbang : Bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  yang  berupa  sura t  

– sura t              :
1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  3  karung  gon i  
p las t i c  warna  put i h  dngan  bera t  48  Kg,  adalah  gambar  
yang  menunjukan  gan ja  sebanyak  3  karung  dengan  bera t  
48 kg yang  dibawa o leh  Sdr .  Sarman Manik  dan Saks i - 1.
1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  Toyota  Ki jang  inova  
warna  hi j au  meta l i k  Nopol  BK 1223  GR,  ada lah  gambar  
kendaraan  yang  digunakan  oleh  Sdr .  Sarman  Manik  dan  
Saks i - 1 untuk  mengankut  gan ja  sebera t  48 kg.
2  (dua)  lembar  Hasi l  ber i t a  Acara  Anal i s i s  
Labora to r i um  Nomor  Lab  628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  10  
Pebruar i  2011,  yang  menerangkan  barang  bukt i  berupa  
daun  dan  bi j i  yang  diduga  gan ja ,  mi l i k  Terdakwa  atas  
nama  Sarman  Manik  al i as  Manik  dan  Suhendra  al i as  
Hendra ,   atas  permin taan  Kapol res  Aceh Tenggara  dengan  
Sura tnya  Nomor:  B/305/ I / 2011  tangga l  22  Januar i  2011,  
ada lah  benar  mengandung  Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  
dan  te rda f t a r  da lam  Golongan  I  (sa tu )  Nomor  Urut  8 
Lampi ran  I  UURI N0.  35 tahun  2009 ten tang  Narkot i k a .
1 (sa tu )  lembar  fo to  satu  set  p la t  mobi l  d inas  TNI  AD 
dengan  noreg  3120- 1,  adalaah  gambar  pla t  nomor  dinas  
yang  di temukan  dalam kendaraan  Inova  pengangkut  gan ja .
1  (Satu )  lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  un i t  HP merk  
Nokia  Type  RH-99,  gambar  Hp  yang  dis i t a  dar i  Sdr .  
Sarman Manik .
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  sura t  pe layanan  jasa  
penumpang  pesawat  udara  tangga l  15  Januar i  2011.  yang  
menunjukan  Terdakwa menumpang pesawat .
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  kar tu  ATM Bank  BRI  a.n .  
Akhmad  Su’a ib ,  ada lah  gambar  ATM BRI  mi l i k  Saks i - 2 
yang  dip i n j am  oleh  Terdakwa.

mas ing - masing  sura t  te rsebu t  nyata  berka i t an  era t  
dengan  perkara  in i  seh ingga  oleh  karenanya  per lu  te tap  
di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dikhawat i r k an  Terdakwa  akan  
melar i kan  di r i ,  maka  Terdakwa  yang  saat  in i  berada  
dalam penahanan  sementara ,  per l u  te tap  di tahan .

Menginga t    : Pasal  132  Ayat  (1 )   jo  Pasa l  115  UURI   Nomor  35  
Tahun  2009  jo  Pasa l  26  KIUHPM,   dan  keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

MENGADILI  :
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putusan.mahkamahagung.go.id1. Menyatakan  Terdakwa te rsebu t  d ia tas ,  ya i t u :  SUPRIADI ,  Ser tu  NRP 

21040284320484 ,  t erbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  “Pemufaka tan  Jahat  untuk  melakukan  t i ndak  
pidana  secara  tanpa  hak  dan  melawan  hukum  mengangkut  Narko t i ka  
Golongan  I  da lam  bentuk  tanaman  yang  bera tnya  meleb ih i  1  (sa tu )  
k i l og ram”

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana  Pokok  :  Penja ra  sa lama 5 ( l ima )  tahun ,  menetapkan  
se lama  Terdakwa  berada  da lam  penahanan  
sementa ra  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan  dan   denda  sebesar  Rp 
800.000 .000 ,00  (de lapan  ra tus  ju ta  rup iah )  
atau  pidana  pen ja ra  penggant i  se lama  1 (sa tu )  
bu lan .

Pidana  Tambahan :   Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa   sura t - sura t   :

1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  3  karung  gon i  p las t i c  warna  
put i h  dngan bera t  48 Kg;   
1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  Toyota  Ki jang  inova  warna  
hi j au  meta l i k  Nopol  BK 1223 GR;
2  (dua)  lembar  Hasi l  ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Nomor  
Lab 628/KNF/ I I / 2 011  tangga l  10 Pebruar i  2011;
1  (sa tu )  lembar  fo to  satu  set  p la t  mobi l  d inas  TNI  AD dengan  
noreg  3120- 1;  
1  (Satu )  lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  un i t  HP merk  Nokia  Type  
RH-99;
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  sura t  pe layanan  jasa  penumpang 
pesawat  udara  tangga l  15 Januar i  2011;   dan
1  (sa tu )  lembar  fo to  barbuk  kar tu  ATM Bank  BRI  a.n .  Akhmad 
Su’a ib ;

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4.    Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
10.000 ,00  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l   27  Maret   2012  di  
da lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H. ,  Mayor  Chk  NRP 
497058  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta   Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H. ,  
Mayor  Chk NRP 556536  dan  Yudi  Pranoto  Atmojo ,  S.H. ,  Kapten  Chk NRP 
11990019321274  masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota ,  dan  d iucapkan  
pada  har i  yang  sama o leh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang  te rbuka  
untuk  umum dengan  d ihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  
Odi tu r  Mi l i t e r  Marwan  Iswand i ,  S.H. ,M.H.  Kapten  Chk  NRP 
11010003110372 ,  Penasehat  Hukum  Beni  Kurn iawan,  S.H.  Kapten  Chk NRP 
11030005581176,   Pani te ra  Tr i  Ar ian to ,  S.H. ,  Let tu  Laut  (KH)  NRP 
18373/P ,  ser ta  di  hadapan  umum dan Terdakwa.   

Hakim Ketua

52

52

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 52



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

53

  Waluyo,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

                Hakim Anggota - I  
Hakim Anggota - I I

      Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H.                             Yudi  
Pranoto  Atmojo ,  S.H.
            Mayor  Chk NRP 556536           Kapten  Chk 
NRP 11990019321274

Pani te ra

Tr i  Ar ian to ,  S.H.
Let tu  Laut  (KH)  NRP 18373/P
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